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　初年度に行った大規模調査研究から、スポーツ
をする児童の朝食喫食率は全国平均よりも高いこ
とや、朝・昼・夕食をきちんと食べている割合が
高いことなどが明らかになっていたが、時間的な
制約があり、初年度には詳細な分析を行うことが
できなかった。
　そこで、２年目においては、その大規模調査研
究データでクロス集計を行い、スポーツをしてい
る児童が将来目指している競技レベルと食行動、
体調と食行動の関係などの関連について詳細に検
討した。また、保護者の食物選択に関する分析も
行った。その結果、より高い競技目標をもつ児童
は食生活に関する意識が高く、明確な競技目標を
もっていない児童は低いことが明らかとなった。
また、副菜の摂取では目標とする競技レベルに関
係なく意識が低いことから、その身体における機
能についての指導の必要性や、菓子の摂取に関し
ても指導の必要性が明らかとなった。さらに、口
内炎や起立性調節障害など体調に関する項目にお
いて、好き嫌いや食品のとり方、および睡眠時間
との関連性が明らかとなった。保護者の食意識に
関する分析では、保護者における食意識が低いと、
その児童においても、食行動に対する意識が低い
傾向が認められるだけでなく、児童の食物選択に
関しても、副菜や乳製品の摂取において意識が低
い傾向であることが明らかとなった。
　これらの解析により、児童が高い競技目標をも
ち、保護者が高い食意識をもつことが、スポーツ
をする児童の食事摂取状況をよくし、コンディ
ショニング（体調管理）にとって好ましい状況を
もたらす可能性が示唆された。
　プロジェクト２年目の主要な研究課題であった
“スポーツ活動をしている児童の保護者に対する

栄養教育教材を用いた栄養指導効果の検証”に関
する介入研究は、保護者に対する食教育が児童に
おける食の意識や知識にどう影響するか、食教育
教材の配布が食の意識の継続を促すか、そして食
教育教材の配布方法の違いが教材の使用状況や児
童の食意識への変化にどう影響するかなどを明ら
かにするために行われた。介入結果の解析はまだ
途中であるが、スポーツをしている児童の保護者
であっても、主食や主菜などの料理群に比べて、
乳製品や果物を毎食そろえるという意識が低い
が、保護者を対象に食事バランスを中心とした食
教育を行うと、料理群を選ぶ能力、料理の見極め
能力が著しく向上することが明らかとなった。ま
た、食教育教材を配布するだけでも児童の料理選
択能力が向上したことから、保護者に対する教育
効果は、児童の食の意識・知識を高めるのに十分
な効果があることが示唆された。
　上記調査・研究に加えて、食育がスポーツを
行う子どもに及ぼす影響に関する文献調査（レ
ビュー）をPubMedを用いて行ったが、栄養教育
プログラムの効果を検討した文献は高校生を対象
とした１編のみであったことから、今後は、検索
範囲をPubMedで検索できない教育学系や社会学
系の雑誌にも広げていく必要性がうかがわれた。
　限られた時間のなかで、本研究プロジェクトに
参加している管理栄養士と体協スポーツ科学研究
室を中心としたメンバーは献身的に調査研究の
実施、データの解析を行ってきた。これまで２年
間の研究成果を踏まえて、家庭や教育の現場に役
立つようなスポーツ食育ツールを生み出せるよう
に、引き続き研究プロジェクトが精力的に推進さ
れることを期待したい。

１．緒　　言
　研究班長　樋口　　満１）

１）�早稲田大学スポーツ科学学術院
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２．スポーツ活動をしている児童の生活全般に関する調査
報　告　者　鈴木志保子１）、木村　典代２）、葦原摩耶子３）、青野　　博４）

２−１　調査概要　
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２−２−１　単純集計

1．起立性調節障害（OD）傾向の有無（質問20）
　起立性調節障害（OD：Orthostatic Dysregula-
tion）傾向の有無について、下記の診断基準を用
いた。
　OD傾向の有無について表1に示した。全体で
は8.9％（304名）の児童にOD傾向が認められたが、
男子は7.5％（164名）、女子は11.6％（140名）であっ
た。

２．日常生活における身体活動量（質問26）
　子ども用身体活動尺度（上地・竹中・岡、
2000）を用いて、子どもの日常生活での活動量を
調査した。今回の対象者の特徴を考慮し、学校か
ら帰った後の活動時間帯に、別途スポーツ少年団
での練習時間を加えて質問した。すなわち、「あ
なたは、次の時間に、よく身体を動かしていまし
たか？」の回答について、図1に示した。
　男子については、いずれの時間帯においても「よ
く身体を動かした」との回答が最も多かった。

　一方、女子は、「授業と授業の間の休み時間」
及び「学校から家に帰った後」において「どちら
ともいえない」との回答が最も多かった。また、「放
課後」では半数以上が「どちらともいえない」ま
たは「あまり身体を動かしていない」と答えた。
　「スポーツ少年団の活動以外で外で遊んだり、
身体を動かす時間を充分にとれていると思います
か」の回答について、図2に示した。
　男子は60％以上が「たりている」と答えたが、
女子ではその割合が半数以下であった。
　これらの結果から、スポーツ少年団に所属して
いる女子児童でも、体育の時間やスポーツ少年団
の活動時間以外では、積極的に身体を動かしてい
ない傾向が示唆された。

２−２　調査結果

表1　起立性調節障害（OD）傾向の有無
（％）

OD傾向あり OD傾向なし
全体平均 8.9 91.1 
男　　子 7.5 92.5 
女　　子 11.6 88.4 

大症状（５項目）
　１　たちくらみ（立ち上がったときにクラクラしたり目の前が暗くなる）を起こすことがありますか。
　２　立っていると気持ちが悪くなり、ひどい時には、倒れることがありますか。
　３　おふろに入った時や、いやなものを見たり聞いたりした時に、気分が悪くなることがありますか。
　４　少し動くと、胸がドキドキしたり、息ぎれがすることがありますか。
　５　朝なかなか起きられず、午前中、身体の調子が悪いことがありますか。
小症状（10項目）
　６　顔色が悪い（青白い）といわれることがありますか。
　７　食欲がないことがありますか。
　８　おなかがさすように痛くなることがありますか。
　９　身体のだるさや疲れやすさを感じることがありますか。
　10　頭が痛くなることがありますか。
　11　乗り物によいやすいですか。
　12　肩がこる。
　13　目が疲れる。
　14　何もやる気がおこらない。
　15　イライラする。
判定
　�上記に挙げる、大症状を３つ、あるいは大症状を２つと小症状を１つ以上、あるいは大症状を１つ
と小症状を３つ以上があるとOD傾向有りと判定する。
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図1　日常生活における身体活動量

図2　日常生活における身体活動量（満足度）
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２−２−２　クロス集計

１．将来目指している競技レベルとの関係
１）食行動に関する食意識について
　「食事はゆっくりとよくかんで食べる」に関し
て、将来目指している競技レベルが「特にない」
と答えた児童の多くが、「いいえ」または「わか
らない」と答えており、「はい」と答えた児童の
割合は平均値を下回った（p＜0.01、図3-1）。
　「栄養のバランスを考えて食べる」に関して、
将来目指している競技レベルが「国際大会・プロ
レベル」と答えた児童の約半数（46.0％）は「はい」
と答えており、平均値を上回った（p＜0.01）。一方、
将来目指している競技レベルが「特にない」と答
えた児童のうち、「はい」と答えた児童の割合は
平均値より少なかった（p＜0.01、図3-2）。

　「できるだけ多くの食品を食べる」に関して、
58.4％が「はい」と回答しており、６割近い児童
は多くの食品を食べることを意識していることが
分かった。しかし、将来の具体的な目標を持たず
「特にない」と答えた児童のうち、約30%も「わ
からない」と回答しており（p＜0.01）、また、「は
い」と答える割合も少なく平均値と比べると有意
に低値を示した（p＜0.01、図3-3）。
　「好き嫌いをしないようにする」に関して、将
来目指している競技レベルが「国際大会・プロレ
ベル」と答えた児童は、その多くが「はい」と
答えており、その割合は平均値を上回った（p＜
0.01）。一方、将来目指している競技レベルが「特
にない」と答えた児童は、「はい」と答える割合
が平均値よりも低かった（p＜0.01、図3-4）。
　「ご飯とおかずをかわるがわる食べる」に関し

図3-1　�「F6. 将来目指している競技レベル」と「質問
10-1. 食事はゆっくりとよくかんで食べる」の関係

図3-2　�「F6. 将来目指している競技レベル」と「質問
10-3. 栄養のバランスを考えて食べる」の関係

図3-3　�「F6. 将来目指している競技レベル」と「質問
10-4. できるだけ多くの食品を食べる」の関係

図３-4　�「F6. 将来目指している競技レベル」と「質問
10-5. 好き嫌いをしないようにする」の関係
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て、将来目指している競技レベルが「特にない」
と答えた児童は、平均値と比べて「はい」と答え
る割合が低く（p＜0.01）、「わからない」と答え

る割合が高かった（p＜0.01、図3-5）。
　以上の結果から、より高い目標を持つ児童は食
生活に関する食意識が高く、一方、明確な目標を
持っていない児童は低いことが分かった。

２）食選択に関する食意識について
　「肉か魚か卵のどれかを毎食食べる」及び「豆
製品（とうふや納豆）を毎日食べる」に関して、
将来目指している競技レベルが「特にない」と答
えた児童は、「わからない」と答えた割合が平均
値よりも高かった（p＜0.01、図4-2、図4-3）。
　「乳製品を毎日とる」に関して、全体の約80％
の児童が「はい」と回答していた。将来目指して
いる競技レベルが「特にない」と答えた児童は、
「はい」の割合が約70%と最も低く（p＜0.01）、「い
いえ」または「わからない」の割合が平均値より

図3-5　�「F6. 将来目指している競技レベル」と「質問
10-6. ご飯とおかずをかわるがわる食べる」の関係

図4-1　�「F6. 将来目指している競技レベル」と「質問
11-1. ご飯かパンかめんを毎食食べる」の関係

図4-2　�「F6. 将来目指している競技レベル」と「質問
11-2. 肉か魚か卵のどれかを毎食食べる」の関係

図4-3　�「F6. 将来目指している競技レベル」と「質問
11-3. 豆製品を毎日食べる」の関係

図4-4　�「F6. 将来目指している競技レベル」と「質問
11-4. 乳製品を毎日とる」の関係
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も高かった（p＜0.01、図4-4）。
　「色の濃い野菜を多く食べる」及び「色の薄い
野菜を多く食べる」に関して、約50％の児童が「は
い」と回答していた。将来目指している競技レベ
ルが「特にない」児童は、「はい」の割合が低かっ
た（p＜0.01）。もう一つの問題点として考えられ
るのは、「わからない」と回答している児童が全
体の約30％存在していることである（図4-5、図
4-6）。
　「海草やきのこやいもを毎日食べる」に関して、
全体の約45％が「いいえ」と答えていた。将来目
指している競技レベルが「特にない」と答えた
児童は、「はい」と答える割合が平均値より低く 
（p＜0.05）、「わからない」と答える割合が平均値
よりも高かった（p＜0.01、図4-7）。
　「おかしを食べすぎない」に関して、将来目指

している競技レベルが「国際大会・プロレベル」
と答えた児童はその多くが「はい」と答えており
（p＜0.01）、将来目指している競技レベルが「特
にない」と答えた児童は「いいえ」または「わ
からない」と答えた割合が平均値より高かった 
（p＜0.01、図4-8）。
　「ご飯かパンかめんを毎食食べる」に関して、
全体の約94％の児童が「はい」と答えており、主
食を食べる習慣は既に獲得されていると考えられ
た（図4-1）。したがって、主食に関しては、量や
種類を意識した指導を行う必要があることが示唆
された。
　肉、魚、卵、豆製品、乳製品などのたん白質を
多く含む食品については、将来目指している競技
レベルが食意識に良い影響を及ぼしていることが
示唆された。

図4-5　�「F6. 将来目指している競技レベル」と「質問
11-5. 色の濃い野菜を多く食べる」の関係

図4-6　�「F6. 将来目指している競技レベル」と「質問
11-6. 色の薄い野菜を多く食べる」の関係

図4-7　�「F6. 将来目指している競技レベル」と「質問
11-8. 海草やきのこやいもを多く食べる」の関係

図4-8　�「F6. 将来目指している競技レベル」と「質問
11-9. おかしを食べすぎない」の関係
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　野菜やきのこなどの副菜に用いられる食材につ
いては、将来目指している競技レベルに関わらず
摂取に関する意識が低いことから、食育において、
まずは身体にとっての必要性や機能についてから
指導するべきことが分かった。
　おかしの摂取について、全体の約3分の2の児童
は食べ過ぎないよう意識しているが、「国際大会・
プロレベル」を目指している児童でも、その約
30％が「いいえ」または「わからない」と答えて
おり、おかしに関する指導の必要性が認められた。

３）就寝時刻について
　就寝時刻は、いずれの競技レベルを目指してい
る選手でも、22時00分〜22時29分の時間帯が最も
多く30％以上を占めた。しかし、「国際大会・プ
ロレベル」を目指している選手は、21時29分まで

に就寝している割合が、全体の平均値と比較して
高かった（p＜0.01、図5）。将来目指している競
技レベルがより高い児童は、睡眠時間を確保する
ために生活リズムへの配慮をしていることが分
かった。
　なお、目標とする競技レベルと起床時刻及び睡
眠時間との関係性については、有意差が認められ
なかった。

４）普段の体調について
　「かぜをよくひく」と答える割合は、将来目指
しているレベルが「特にない」と答えている児童
に多く（p＜0.01）、将来の具体的な目標を持って
いない児童が体調を崩しやすいことが分かる。将
来の目標が高い選手ほど、平均値と比較すると風

図5　�「F6. 将来目指している競技レベル」と「質問16. 就
寝時刻」の関係

～ ～

～ ～

＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図6-1　�「F6. 将来目指している競技レベル」と「質問
19-2. かぜをよくひく」の関係

＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図6-2　�「F6. 将来目指している競技レベル」と「質問
19-4. 排便がない日がよくある」の関係

＊P<0.05、＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図6-3　�「F6. 将来目指している競技レベル」と「質問
19-5. 授業に集中できない日がよくある」の関係
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邪をひく割合が少ないことが分かった（p＜0.01、
図6-1）。
　「排便がない日がよくある」と答える割合は、
将来目指している競技レベルが「特にない」と答
えた児童で平均より多くみられた（p＜0.01）。一
方、「いいえ」と答えた割合は、「国際大会・プロ
レベル」を目指している児童で多く（p＜0.01）、
正しい排便習慣を身につけていることが分かった
（図6-2）。この結果は、日常の食生活が反映して
いるのかもしれない。
　「授業に集中できない日がよくある」という設
問に「はい」と答える児童は、将来の具体的な
目標がなく「特にない」と答えた児童において、
平均値よりもその割合が多かった（p＜0.01、図
6-3）。

５）練習意欲について
　「練習したくないと思うことがある」という設
問に対して、57.7％の児童がないと回答している。
国際大会・プロレベルを目指している選手937名
のうち74.0％はないと回答している（p＜0.01）の
に対して、将来の具体的な目標を持っていない
1,069名の児童の約半分は、「よくある」もしくは
「時々・たまに」あると回答した（p＜0.01、図
7-1）。
　これらの傾向は、「練習量が多すぎると感じる
ことがある（図7-2）」や「練習時に体調が悪いこ
とがある（図7-3）」という設問に対しても同じよ
うな結果が得られている。
　これらの結果から、より高い目標を持つことで
練習への意欲が高まることが分かった。

図7-1　�「F6. 将来目指している競技レベル」と「質問
21-1. 練習したくないと思うことがある」の関係

図7-2　�「F6. 将来目指している競技レベル」と「質問21-2. 
練習量が多すぎると感じることがある」の関係

図7-3　�「F6. 将来目指している競技レベル」と「質問
21-3. 練習時に体調が悪いことがある」の関係

図8-1　�「F7. 一日あたりの平均練習時間」と「質問21-1.
練習したくないと思うことがある」の関係
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２．�練習時間（一日あたりの平均練習時間）との
関係

１）練習意欲について
　「練習したくないと思うことがある」に関して、

「4時間以上」の児童は、「ない」の割合が平均値
よりも低く（p＜0.05）、「時々」の割合が平均値
よりも高かった（p＜0.01、図8-1）。
　「練習量が多すぎると感じることがある」に関
して、「4時間以上」の児童は、「ない」の割合が
平均値よりも低く（p＜0.01）、「よくある」、「時々」
及び「たまに」の割合が平均値よりも高かった（p
＜0.05、図8-2）。

３．食行動に関する食意識との関係
１）共食状況について
　朝食における回答に関して、「家族そろって食
べる」と回答した児童は、次の食行動を意識し
ていると答える割合が平均値より高かった（p＜
0.05）。すなわち、「食事はゆっくりとよくかんで
食べる（図9-1-1）」、「栄養のバランスを考えて食
べる（図9-1-2）」、「できるだけ多くの食品を食べ

図8-2　�「F7. 一日あたりの平均練習時間」と「質問21-2.
練習量が多すぎると感じることがある」の関係

図9-1-1　�「質問12. 共食状況（朝食）」と「質問10-1. 食
事はゆっくりとよくかんで食べる」の関係

図9-1-2　�「質問12. 共食状況（朝食）」と「質問10-3. 栄
養のバランスを考えて食べる」の関係

図9-1-3　�「質問12. 共食状況（朝食）」と「質問10-4. で
きるだけ多くの食品を食べる」の関係

図9-1-4　�「質問12. 共食状況（朝食）」と「質問10-5. 好
き嫌いをしないようにする」の関係
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る（図9-1-3）」及び「好き嫌いをしないようにす
る（図9-1-4）」であった。
　夕食における回答に関して、「家族そろって食
べる」と回答した児童は、次の食行動を意識し
ていると答える割合が平均値より高かった（p＜

図9-2-2　�「質問12. 共食状況（夕食）」と「質問10-3. 栄
養のバランスを考えて食べる」の関係

図9-2-3　�「質問12. 共食状況（夕食）」と「質問10-4. で
きるだけ多くの食品を食べる」の関係

図9-2-1　�「質問12. 共食状況（夕食）」と「質問10-1. 食
事はゆっくりとよくかんで食べる」の関係

＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図10-1-1　�「質問10-1. 食事はゆっくりとよくかんで食べ
る」と「質問19-1. 口のはじが切れたり口内炎
がよくできる」の関係

＊P<0.05、＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図10-1-2　�「質問10-3. 栄養のバランスを考えて食べる」
と「質問19-1. 口のはじが切れたり口内炎がよ
くできる」の関係

＊P<0.05、＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図10-1-3　�「質問10-4. できるだけ多くの食品を食べる」
と「質問19-1. 口のはじが切れたり口内炎がよ
くできる」の関係
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0.05）。すなわち、「食事はゆっくりとよくかんで
食べる（図9-2-1）」、「栄養のバランスを考えて食
べる（図9-2-2）」及び「できるだけ多くの食品を
食べる（図9-2-3）」であった。

２）普段の体調について
　「口のはじが切れたり口内炎がよくできる」に
関して、次の食行動について意識していると答え
た児童は、「はい」と答える割合が平均値と比較
して低かった（p＜0.01）。すなわち、「食事はゆっ
くりとよくかんで食べる（図10-1-1）」、「栄養の
バランスを考えて食べる（図10-1-2）、「できるだ
け多くの食品を食べる（図10-1-3）」及び「好き
嫌いをしないようにする（図10-1-4）」であった。
　「かぜをよくひく」に関して、次の食行動につ

＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図10-3-1　�「質問10-1. 食事はゆっくりとよくかんで食べ
る」と「質問19-3. けがをしやすい」の関係

＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図10-3-2　�「質問10-5. 好き嫌いをしないようにする」と
「質問19-3. けがをしやすい」の関係

＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図10-1-4　�「質問10-5. 好き嫌いをしないようにする」と
「質問19-1. 口のはじが切れたり口内炎がよく
できる」の関係

＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図10-2-1　�「質問10-4. できるだけ多くの食品を食べる」
と「質問19-2. かぜをよくひく」の関係

＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図10-2-2　�「質問10-5. 好き嫌いをしないようにする」と
「質問19-2. かぜをよくひく」の関係
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いて意識していると答えた児童は、「はい」と答
える割合が平均値と比較して低かった（p＜0.01）。
すなわち、「できるだけ多くの食品を食べる（図
10-2-1）」及び「好き嫌いをしないようにする（図
10-2-2）」であった。
　「けがをしやすい」に関して、次の食行動につ
いて意識していると答えた児童は、「はい」と答
える割合が平均値と比較して低かった（p＜0.01）。
すなわち、「食事はゆっくりとよくかんで食べる
（図10-3-1）」及び「好き嫌いをしないようにする
（図10-3-2）」であった。
　「排便がない日がよくある」に関して、次の食
行動について意識していると答えた児童は、「は
い」と答える割合が平均値と比較して低かった 
（p＜0.01）。すなわち、「食事はゆっくりとよくか
んで食べる（図10-4-1）」、「栄養のバランスを考

＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図10-4-4　�「質問10-5. 好き嫌いをしないようにする」と「質
問19-4. 排便がない日がよくある」の関係

＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図10-4-5　�「質問10-6. ご飯とおかずをかわるがわる食べる」
と「質問19-4. 排便がない日がよくある」の関係

＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図10-4-1　�「質問10-1. 食事はゆっくりとよくかんで食べる」
と「質問19-4. 排便がない日がよくある」の関係

＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図10-4-2　�「質問10-3. 栄養のバランスを考えて食べる」と
「質問19-4. 排便がない日がよくある」の関係

＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図10-4-3　�「質問10-4. できるだけ多くの食品を食べる」と
「質問19-4. 排便がない日がよくある」の関係
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えて食べる（図10-4-2）」、「できるだけ多くの食
品を食べる（図10-4-3）」、「好き嫌いをしないよ
うにする（図10-4-4）」及び「ご飯とおかずをか

わるがわる食べる（図10-4-5）」であった。
　「授業に集中できない日がよくある」に関して、
次の食行動を意識していると答えた児童は、「は

＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図10-5-1　�「質問10-1. 食事はゆっくりとよくかんで食べる」と 
「質問19-5. 授業に集中できない日がよくある」の関係

＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図10-5-2　�「質問10-2. 朝・昼・夕と3食必ず食べる」と「質
問19-5. 授業に集中できない日がよくある」の関係

＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図10-5-3　�「質問10-3. 栄養のバランスを考えて食べる」と「質
問19-5. 授業に集中できない日がよくある」の関係

＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図10-5-4　�「質問10-4. できるだけ多くの食品を食べる」と「質
問19-5. 授業に集中できない日がよくある」の関係

＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図10-5-5　�「質問10-5. 好き嫌いをしないようにする」と「質
問19-5. 授業に集中できない日がよくある」の関係

＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図10-5-6　�「質問10-6. ご飯とおかずをかわるがわる食べる」と
「質問19-5. 授業に集中できない日がよくある」の関係
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い」と答える割合が平均値と比較して低かった 
（p＜0.01）。すなわち、「食事はゆっくりとよくか
んで食べる（図10-5-1）」、「朝・昼・夕と３食必

ず食べる（図10-5-2）」、「栄養のバランスを考え
て食べる（図10-5-3）」、「できるだけ多くの食品
を食べる（図10-5-4）」、「好き嫌いをしないよう

＊P<0.05、＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図11-1　�「質問10-1. 食事はゆっくりとよくかんで食べる」
と「質問20. OD傾向の有無」の関係

＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図11-2　�「質問10-2. 朝・昼・夕と３食必ず食べる」と「質
問20. OD傾向の有無」の関係

＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図11-3　�「質問10-3. 栄養のバランスを考えて食べる」と
「質問20. OD傾向の有無」の関係

図12-1-1　�「質問10-1. 食事はゆっくりとよくかんで食べ
る」と「質問21-1. 練習したくないと思うこと
がある」の関係

図12-1-2　�「質問10-2. 朝・昼・夕と３食必ず食べる」と「質
問21-1.　練習したくないと思うことがある」
の関係

＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図11-4　�「質問10-5. 好き嫌いをしないようにする」と「質
問20. OD傾向の有無」の関係
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にする（図10-5-5）」、「ご飯とおかずをかわるが
わる食べる（図10-5-6）」であった。

３）�起立性調節障害（OD：Orthostatic Dysregu-
lation）傾向の有無について

　OD傾向の有無に関して、次の食行動を意識し
ていると答えた児童は、OD傾向が認められる割
合が平均値と比較して低かった（p＜0.01）。すな
わち、「食事はゆっくりとよくかんで食べる（図
11-1）」、「朝・昼・夕と３食必ず食べる（図11- 
2）」、「栄養のバランスを考えて食べる（図11-3）」
及び「好き嫌いをしないようにする（図11-4）」
であった。

４）練習意欲について
　「練習したくないと思うことがある」に関して、

次の食行動を意識していると答えた児童は、「な
い」と答える割合が平均値と比較して高かった 
（p＜0.05）。すなわち、「食事はゆっくりとよくか
んで食べる（図12-1-1）」、「朝・昼・夕と３食必
ず食べる（図12-1-2）」、「栄養のバランスを考え
て食べる（図12-1-3）」及び「できるだけ多くの
食品を食べる（図12-1-4）」であった。
　「練習量が多すぎると感じることがある」に
関して、「栄養のバランスを考えて食べる」食行
動を意識していると答えた児童は、「ない」と答
える割合が平均値と比較して高かった（p＜0.05、
図12-2）。
　「練習時に体調が悪いことがある」に関して、
次の食行動を意識していると答えた児童は、「な
い」と答える割合が平均値と比較して低かった（p
＜0.05）。すなわち、「食事はゆっくりとよくかん

図12-1-3　�「質問10-3. 栄養のバランスを考えて食べる」
と「質問21-1. 練習したくないと思うことがあ
る」の関係

図12-1-4　�「質問10-4. できるだけ多くの食品を食べる」
と「質問21-1. 練習したくないと思うことがあ
る」の関係

図12-2　�「質問10-3. 栄養のバランスを考えて食べる」と
「質問21-2. 練習量が多すぎると感じることがあ
る」の関係

図12-3-1　�「質問10-1. 食事はゆっくりとよくかんで食べ
る」と「質問21-3. 練習時に体調が悪いことが
ある」の関係
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で食べる（図12-3-1）」、「栄養のバランスを考え
て食べる（図12-3-2）及び「好き嫌いをしないよ
うにする（図12-3-3）」であった。

５）サプリメントの摂取について
「できるだけ多くの食品を食べる」について、「は
い」と答えた児童がサプリメントを摂取している
割合は平均値よりも高かった（p＜0.01、図13）。

図12-3-3　�「質問10-5. 好き嫌いをしないようにする」と
「質問21-3. 練習時に体調が悪いことがある」
の関係

＊P<0.05、＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図13　�「質問10-4. できるだけ多くの食品を食べる」と「質
問24. サプリメントの摂取について」の関係

図14-1-2　�「質問12. 共食状況（朝食）」と「質問11-5. 色
の濃い野菜を多く食べる」の関係

図14-1-3　�「質問12. 共食状況（朝食）」と「質問11-7. 果
物を毎日食べる」の関係

図12-3-2　�「質問10-3. 栄養のバランスを考えて食べる」
と「質問21-3. 練習時に体調が悪いことがある」
の関係

図14-1-1　�「質問12. 共食状況（朝食）」と「質問11-3. 豆
製品を毎日食べる」の関係
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４．食選択に関する食意識との関係
１）共食状況について
　朝食における回答に関して、「家族そろって食
べる」と答えた児童は、次の食行動を意識してい
ると答えた割合が平均値より高かった（p＜0.01）。
すなわち、「豆製品（とうふや納豆）を毎日食べ
る（図14-1-1）」、「色の濃い野菜を多く食べる（図
14-1-2）」、「果物を毎日食べる（図14-1-3）」及び
「海草やきのこやいもを毎日食べる（図14-1-4）」
であった。
　夕食における回答に関して、「色の濃い野菜を
多く食べる」を意識していると答えた児童は、「家
族そろって食べる」と答える割合が平均値より高
かった（p＜0.01、図14-2）。

２）普段の体調について
　「口のはじが切れたり口内炎がよくできる」に
関して、次の食行動について意識していると答え

図14-1-4　�「質問12. 共食状況（朝食）」と「質問11-8. 海
草やｌきのこやいもを毎日食べる」の関係

図14-2　�「質問12. 共食状況（夕食）」と「質問11-5. 色の
濃い野菜を多く食べる」の関係

＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図15-1-1　�「質問11-4. 乳製品を毎日とる」と「質問19-1.
口のはじが切れたり口内炎がよくできる」の
関係

＊P<0.05、＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図15-1-2　�「質問11-5. 色の濃い野菜を多く食べる」と「質
問19-1. 口のはじが切れたり口内炎がよくでき
る」の関係

＊P<0.05、＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図15-1-3　�「質問11-9. おかしを食べすぎない」と「質問
19-1. 口のはじが切れたり口内炎がよくでき
る」の関係
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た児童は、「はい」と答える割合が平均値と比較
して低かった（p＜0.05）。すなわち、「乳製品（牛
乳・ヨーグルト）を毎日とる（図15-1-1）」、「色
の濃い野菜を多く食べる（図15-1-2）」及び「お
かしを食べすぎない（図15-1-3）」であった。
　「かぜをよくひく」に関して、次の食行動につ
いて意識していない（「いいえ」）と答えた児童は、
「はい」と答える割合が平均値よりも高かった（p
＜0.05）。すなわち、「ご飯かパンかめんを毎食食
べる（図15-2-1）」、「肉か魚か卵のどれかを毎食
食べる（図15-2-2）」、「乳製品（牛乳・ヨーグルト）
を毎日とる（図15-2-3）」、「色の濃い野菜を多く

＊P<0.05：全体平均に対する有意差を示す

図15-2-1　�「質問11-1. ご飯かパンかめんを毎食食べる」
と「質問19-2. かぜをよくひく」の関係

＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図15-2-2　�「質問11-2. 肉か魚か卵のどれかを毎食食べ
る」と「質問19-2. かぜをよくひく」の関係

＊P<0.05：全体平均に対する有意差を示す

図15-2-3　�「質問11-4. 乳製品を毎日とる」と「質問19-2.
かぜをよくひく」の関係

＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図15-2-4　�「質問11-5. 色の濃い野菜を多く食べる」と「質
問19-2. かぜをよくひく」の関係

＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図15-2-5　�「質問11-9. おかしを食べすぎない」と「質問
19-2. かぜをよくひく」の関係
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＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図15-3-1　�「質問11-2. 肉か魚か卵のどれかを毎食食べ
る」と「質問19-3. けがをしやすい」の関係

＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図15-3-2　�「質問11-9. おかしを食べすぎない」と「質問
19-3. けがをしやすい」の関係

＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図15-3-3　�「質問11-10. ジュースなどを飲みすぎない」
と「質問19-3. けがをしやすい」の関係

＊P<0.05、＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図15-4-1　�「質問11-2. 肉か魚か卵のどれかを毎食食べ
る」と「質問19-4. 排便がない日がよくある」
の関係

＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図15-4-2　�「質問11-3. 豆製品を毎日食べる」と「質
問19-4. 排便がない日がよくある」の関係

＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図15-4-3　�「質問11-4. 乳製品を毎日とる」と「質問19-4.
排便がない日がよくある」の関係
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食べる（図15-2-4）」及び「おかしを食べすぎな
い（図15-2-5）」であった。
　「けがをしやすい」に関して、次の食行動を意
識していると答えた児童は、「いいえ」と答える
割合が平均値より高かった（p＜0.01）。すなわち、
「肉か魚か卵のどれかを毎食食べる（図15-3-1）」、
「おかしを食べすぎない（図15-3-2）」及び「ジュー
スなどを飲みすぎない（図15-3-3）」であった。
　「排便がない日がよくある」に関して、次の食
行動を意識していると答えた児童は、「はい」と
答える割合が平均値より低かった（p＜0.05）。す
なわち、「肉か魚か卵のどれかを毎食食べる（図
15-4-1）」、「豆製品（とうふや納豆）を毎日食べ

＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図15-4-4　�「質問11-5. 色の濃い野菜を多く食べる」と「質
問19-4. 排便がない日がよくある」の関係

＊P<0.05、＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図15-4-5　�「質問11-6. 色の薄い野菜を多く食べる」
と「質問19-4. 排便がない日がよくある」
の関係

＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図15-4-6　�「質問11-7. 果物を毎日食べる」と「質問19-4.
排便がない日がよくある」の関係

＊P<0.05、＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図15-4-7　�「質問11-8. 海草やきのこやいもを毎日食べ
る」と「質問19-4. 排便がない日がよくある」
の関係

＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図15-4-8　�「質問11-9. おかしを食べすぎない」と「質
問19-4. 排便がない日がよくある」の関係
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＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図15-5-1　�「質問11-1. ご飯かパンかめんを毎食食べる」
と「質問19-5. 授業に集中できない日がよくあ
る」の関係

＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図15-5-2　�「質問11-2. 肉か魚か卵のどれかを毎食食
べる」と「質問19-5. 授業に集中できない
日がよくある」の関係

＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図15-5-3　�「質問11-3. 豆製品を毎日食べる」と「質問
19-5. 授業に集中できない日がよくある」の関係

 

＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図15-5-4　�「質問11-4. 乳製品を毎日とる」と「質問19-5.
授業に集中できない日がよくある」の関係

＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図15-5-5　�「質問11-5. 色の濃い野菜を多く食べる」
と「質問19-5. 授業に集中できない日がよ
くある」の関係

＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図15-5-6　�「質問11-7. 果物を毎日食べる」と「質問19-5.
授業に集中できない日がよくある」の関係
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る（図15-4-2）」、「乳製品（牛乳・ヨーグルト）
を毎日とる（図15-4-3）」、「色の濃い野菜を多く
食べる（図15-4-4）」、「色の薄い野菜を多く食べ
る（図15-4-5）」、「果物を毎日食べる（図15-4- 
6）」、「海草やきのこやいもを毎日食べる（図15- 
4-7）」及び「おかしを食べすぎない（図15-4-8）」
であった。
　「授業に集中できない日がよくある」に関して、
次の食行動を意識していると答えた児童は、「は
い」と答える割合が平均値より低かった（p＜
0.01）。すなわち、「ご飯かパンかめんを毎食食べ
る（図15-5-1）」、「肉か魚か卵のどれかを毎食食
べる（図15-5-2）」、「豆製品（とうふや納豆）を
毎日食べる（図15-5-3）」、「乳製品（牛乳・ヨー
グルト）を毎日とる（図15-5-4）」、「色の濃い野
菜を多く食べる（図15-5-5）」、「果物を毎日食べ
る（図15-5-6）」、「海草やきのこやいもを毎日食
べる（図15-5-7）」、「おかしを食べすぎない（図
15-5-8）」及び「ジュースなどを飲みすぎない（図
15-5-9）」であった。
　
３）�起立性調節障害（OD：Orthostatic Dysregu-

lation）傾向の有無について
　OD傾向の有無について、次の食行動を意識し
ていると答えた児童は、OD傾向が認められる割
合が平均値より低かった（p＜0.05）。すなわち、
「肉か魚か卵のどれかを毎食食べる（図16-1）」、
「乳製品（牛乳・ヨーグルト）を毎日とる（図

＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図15-5-7　�「質問11-8. 海草やきのこやいもを毎日食べ
る」と「質問19-5. 授業に集中できない日がよ
くある」の関係

＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図15-5-8　�「質問11-9. おかしを食べすぎない」と「質
問19-5. 授業に集中できない日がよくあ
る」の関係

＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図15-5-9　�「質問11-10. ジュースなどを飲みすぎない」
と「質問19-5. 授業に集中できない日がよくあ
る」の関係

＊P<0.05、＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図16-1　�「質問11-2. 肉か魚か卵のどれかを毎食食べる」
と「質問20. OD傾向の有無」の関係
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16-2）」、「おかしを食べすぎない（図16-3）」及び
「ジュースなどを飲みすぎない（図16-4）」であっ
た。

４）練習意欲について
　「練習したくないと思うことがある」に関し
て、次の食行動を意識していると答えた児童
は、「ない」と答える割合が平均値より高かった 
（p＜0.05）。すなわち、「ご飯かパンかめんを毎食
食べる（図17-1-1）」、「豆製品（とうふや納豆）
を毎日食べる（図17-1-2）」、「乳製品（牛乳・ヨー
グルト）を毎日とる（図17-1-3）」、「色の濃い野
菜を多く食べる（図17-1-4）」、「色の薄い野菜を
多く食べる（図17-1-5）」、「果物を毎日食べる（図

＊P<0.05、＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図16-2　�「質問11-4. 乳製品を毎日とる」と「質問20. 
OD傾向の有無」の関係

＊P<0.05、＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図16-3　�「質問11-9. おかしを食べすぎない」と「質問20. 
OD傾向の有無」の関係

＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図16-4　�「質問11-10. ジュースなどを飲みすぎない」と
「質問20. OD傾向の有無」の関係

図17-1-1　�「質問11-1. ご飯かパンかめんを毎食食べ
る」と「質問21-1. 練習したくないと思う
ことがある」の関係

図17-1-2　�「質問11-3. 豆製品を毎日食べる」と「質問
21-1. 練習したくないと思うことがある」の関係
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図17-1-3　�「質問11-4. 乳製品を毎日とる」と「質問21-1.
練習したくないと思うことがある」の関係

図17-1-4　�「質問11-5. 色の濃い野菜を多く食べる」と「質
問21-1. 練習したくないと思うことがある」の
関係

図17-1-5　�「質問11-6. 色の薄い野菜を多く食べる」と「質
問21-1. 練習したくないと思うことがある」の
関係

図17-1-6　�「質問11-7. 果物を毎日食べる」と「質問21-1.
練習したくないと思うことがある」の関係

図17-1-7　�「質問11-8. 海草やきのこやいもを毎日食べ
る」と「質問21-1. 練習したくないと思うこと
がある」の関係

図17-1-8　�「質問11-9. おかしを食べすぎない」と「質問
21-1. 練習したくないと思うことがある」の関係
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17-1-6）」、「海草やきのこやいもを毎日食べる（図
17-1-7）」、「おかしを食べすぎない（図17-1-8）」
及び「ジュースなどを飲みすぎない（図17-1-9）」
であった。
　「練習量が多すぎると感じることがある」に関
して、次の食行動を意識していると答えた児童
は、「ない」と答える割合が平均値より高かった 
（p＜0.01）。すなわち、「ご飯かパンかめんを毎食
食べる（図17-2-1）」及び「乳製品（牛乳・ヨー
グルト）を毎日とる（図17-2-2）」であった。
　「練習時に体調が悪いことがある」に関して、
次の食行動を意識していると答えた児童は、「な
い」と答える割合が平均値より高かった（p＜
0.01）。すなわち、「乳製品（牛乳・ヨーグルト）

図17-1-9　�「質問11-10. ジュースなどを飲みすぎない」
と「質問21-1. 練習したくないと思うことがあ
る」の関係

図17-2-1　�「質問11-1. ご飯かパンかめんを毎食食べる」
と「質問21-2. 練習量が多すぎると感じること
がある」の関係

図17-2-2　�「質問11-4. 乳製品を毎日とる」と「質問21-2.
練習量が多すぎると感じることがある」の関
係

図17-3-1　�「質問11-4. 乳製品を毎日とる」と「質問21-3.
練習時に体調が悪いことがある」の関係

図17-3-2　�「質問11-9. おかしを食べすぎない」と「質問
21-3. 練習時に体調が悪いことがある」の関係



─ 31 ─

を毎日とる（図17-3-1）」及び「おかしを食べす
ぎない（図17-3-2）」であった。

５）サプリメントの摂取について
　次の食行動を意識していると答えた児童は、サ
プリメントを摂取している割合が平均値よりも高
かった（p＜0.05）。すなわち、「豆製品（とうふ
や納豆）を毎日食べる（図18-1）」、「色の濃い野
菜を多く食べる（図18-2）」、「海草やきのこやい
もを毎日食べる（図18-3）」及び「ジュースなど
を飲みすぎない（図18-4）」であった。

５．睡眠時間との関係
１）食行動に関する食意識について
　「食事はゆっくりとよくかんで食べる」に関し
て、平均値と比較すると、睡眠時間が9時間以上
の児童は「はい」と答える割合が高く（p＜0.05）、
8時間未満の児童は「はい」と答える割合が低かっ
た（p＜0.05、図19-1）。
　「栄養のバランスを考えて食べる」に関して、
平均値と比較すると、睡眠時間が9〜10時間の児
童は「はい」と答える割合が高く（p＜0.05）、8
時間未満の児童は「はい」と答える割合が低かっ
た（p＜0.01、図19-2）。また、「できるだけ多く
の食品を食べる（図19-3）及び「好き嫌いをしな

＊P<0.05、＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図18-1　�「質問11-3. 豆製品を毎日食べる」と「質問24. サ
プリメントの摂取について」の関係

＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図18-2　�「質問11-5. 色の濃い野菜を多く食べる」と
「質問24. サプリメントの摂取について」の
関係

＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図18-3　�「質問11-8. 海草やきのこやいもを毎日食べる」と
「質問24. サプリメントの摂取について」の関係 

＊P<0.05：全体平均に対する有意差を示す

図18-4　�「質問11-10. ジュースなどを飲みすぎない」と「質
問24. サプリメントの摂取について」の関係
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図19-1　�「質問16. 睡眠時間」と「質問10-1. 食事はゆっく
りとよくかんで食べる」の関係

図19-2　�「質問16. 睡眠時間」と「質問10-3. 栄養の
バランスを考えて食べる」の関係

図19-3　�「質問16. 睡眠時間」と「質問10-4. できるだけ多
くの食品を食べる」の関係

図19-4　�「質問16. 睡眠時間」と「質問10-5. 好き嫌いをし
ないようにする」の関係

図20-1　�「質問16. 睡眠時間」と「質問11-3. 豆製品を毎日
食べる」の関係

図20-2　�「質問16. 睡眠時間」と「質問11-5. 色の濃い野菜
を多く食べる」の関係
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図20-3　�「質問16. 睡眠時間」と「質問11-6. 色の薄い野菜
を多く食べる」の関係

図20-4　�「質問16. 睡眠時間」と「質問11-8. 海草やきのこ
やいもを毎日食べる」の関係

図20-5　�「質問16. 睡眠時間」と「質問11-9. おかしを食べ
すぎない」の関係

図20-6　�「質問16. 睡眠時間」と「質問11-10. ジュースな
どを飲みすぎない」の関係

図21　�「質問16. 睡眠時間」と「質問16. 就寝時刻」
の関係

図22　�「質問16. 睡眠時間」と「質問17. 朝の目覚め」
の関係
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いようにする（図19-4）」に関しても同様な傾向
がみられた。

２）食選択に関する食意識について
　「豆製品（とうふや納豆）を毎日食べる」に
関して、睡眠時間が８時間未満の児童は「はい」
と答える割合が平均値よりも低かった（p＜0.01、
図20-1）。また、「色の濃い野菜を多く食べる（図
20-2）」、「色の薄い野菜を多く食べる（図20-3）」、
「海草やきのこやいもを毎日食べる（図 20-4）」、
「おかしを食べすぎない（図20-5）」及び「ジュー
スなどを飲みすぎない（図20-6）」に関しても同
様な傾向がみられた。

３）就寝時刻について
　就寝時刻が21時59分以前と答えた児童の70 ～
80％が9時間の睡眠時間を確保している（p＜
0.01）。一方、22時00分以降に就寝すると答えた
児童は9時間の睡眠時間が確保できていないこと
が明らかとなった（p＜0.01、図21）。

４）朝の目覚めについて
　朝の目覚めの状況について、児童の約2割が
「なかなか起きられない」と回答していた。睡眠
時間との関係では、「なかなか起きられない」と
回答した児童の割合は、8時間未満の児童にお
いて32.4％と平均値よりも高く（p＜0.01）、9 ～
10時間の児童は15.9％と低かった（p＜0.01）。ま
た、「すっきりと目がさめた」と回答した児童の
割合は、8時間未満で17.6％と平均値より少なく 
（p＜0.05）、9〜10時間の児童は27.3％と高かった
（p＜0.01、図22）。

５）普段の体調について
　「口のはじが切れたり口内炎がよくできる」に
関して、睡眠時間が8時間未満の児童のうち、約
25％は「はい」と回答しており、平均値より高かっ
た（p＜0.01）。一方、9～ 10時間のうち約88％は、
「いいえ」と回答しており、明らかに口角炎や口
内炎の症状が少なかった（p＜0.01、図23-1）。
　「授業に集中できない日がよくある」に関して、

＊P<0.05、＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図23-1　�「質問16. 睡眠時間」と「質問19-1. 口のはじが切
れたり口内炎がよくできる」の関係

＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図23-2　�「質問16. 睡眠時間」と「質問19-5. 授業に
集中できない日がよくある」の関係

＊P<0.05、＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図24　�「質問16. 睡眠時間」と「質問20. OD傾向の有無」
の関係
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睡眠時間が8時間未満の児童は、その約27％が「は
い」と答えており、平均値よりも高かった（p＜
0.01、図23-2）。
　通常、児童は8時間程度の睡眠が必要であると
いわれているが、運動をしている児童には9 ～
10時間の睡眠時間が必要なのかもしれない。

６）�起立性調節障害（OD：Orthostatic Dysregu-
lation）傾向の有無について

　OD傾向が認められる割合は、全体で9%程度
だが、睡眠時間が短いほどその割合が増加してい
る。睡眠時間が9時間以上の場合は平均値よりも
低く（p＜0.05）、9時間未満の場合は平均値より
も高かった（p＜0.05、図24）。

７）練習意欲について
　「練習したくないと思うことがある」に関して、
睡眠時間が8時間未満の児童は、「ない」の回答
が平均値よりも低かった（p＜0.01）。一方、9〜
10時間睡眠をとっている児童は、「ない」の回答
が平均値よりも明らかに高かった（p＜0.01、図
25-1）。
　「練習量が多すぎると感じることがある」に関
して、睡眠時間が9〜10時間の児童は「ない」と
答える割合が平均値よりも高かった（p＜0.01、
図25-2）。
　「練習時に体調が悪いことがある」に関して、
「ない」と答える割合を平均値と比較すると、睡
眠時間が9〜10時間の児童は高く（p＜0.05）、8

図25-1　�「質問16. 睡眠時間」と「質問21-1. 練習したくな
いと思うことがある」の関係

図25-2　�「質問16. 睡眠時間」と「質問21-2. 練習量
が多すぎると感じることがある」の関係

図25-3　�「質問16. 睡眠時間」と「質問21-3. 練習時に体調
が悪いことがある」の関係

図26　�「質問16. 就寝時刻」と「F7. 一日あたりの平均練
習時間」の関係
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時間未満の児童は低かった（p＜0.05、図25-3）。

６．就寝時刻との関係
１）�練習時間（一日あたりの平均練習時間）につ

いて
　平均値と比較して、就寝時刻が21時29分以前の
児童は、平均練習時間が「4時間以上」と答える
割合が高く（p＜0.01）、22時30分以降に就寝して
いる児童は、平均練習時間が「4時間以上」と答
える割合が低かった（p＜0.01、図26）。

２）食行動に関する食意識について
　「食事はゆっくりとよくかんで食べる」に関し

て、就寝時刻が21時59分以前の児童は「はい」と
答える割合が平均値よりも高く（p＜0.05）、22時
30分以降の児童は「はい」と答える割合が平均値
よりも低かった（p＜0.01、図27-1）。
　「栄養のバランスを考えて食べる」に関して、
就寝時刻が21時29分以前の児童は「はい」と答え
る割合が平均値よりも高く（p＜0.01）、22時30分
以降の児童は「はい」と答える割合が平均値より
も低かった（p＜0.01、図27-2）。また、「できる
だけ多くの食品を食べる（図27-3）」及び「好き
嫌いをしないようにする（図27-4）」に関しても
同様な傾向がみられた。

図27-1　�「質問16. 就寝時刻」と「質問10-1. 食事はゆっく
りとよくかんで食べる」の関係

図27-2　�「質問16. 就寝時刻」と「質問10-3. 栄養の
バランスを考えて食べる」の関係

図27-4　�「質問16. 就寝時刻」と「質問10-5. 好き嫌いをし
ないようにする」の関係

図27-3　�「質問16. 就寝時刻」と「質問10-4. できるだけ多
くの食品を食べる」の関係
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３）食選択に関する食意識について
　「豆製品（とうふや納豆）を毎日食べる」に関
して、就寝時刻が21時29分以前の児童は「はい」
と答える割合が平均値よりも高く（p＜0.01）、22
時30分以降の児童は「はい」と答える割合が平
均値よりも低かった（p＜0.01、図28-1）。また、
「ジュースなどを飲みすぎない（図28-4）」に関し
ても同様な傾向がみられた。
　「海草やきのこやいもを毎日食べる」に関して、
就寝時刻が21時29分以前の児童は「はい」と答え
る割合が平均値よりも高かった（p＜0.05、図28 
-2）。
　「おかしを食べすぎない」に関して、就寝時刻
が21時59分以前の児童は「はい」と答える割合が
平均値よりも高く（p＜0.05）、22時00分以降の児

図28-1　�「質問16. 就寝時刻」と「質問11-3. 豆製品を毎日
食べる」の関係

図28-2　�「質問16. 就寝時刻」と「質問11-8. 海草や
きのこやいもを毎日食べる」の関係

図28-3　�「質問16. 就寝時刻」と「質問11-9. おかしを食べ
すぎない」の関係

図28-4　�「質問16. 就寝時刻」と「質問11-10. ジュー
スなどを飲みすぎない」の関係

図28-5　�「質問16. 起床時刻」と「質問11-3. 豆製品
を毎日食べる」の関係
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童は「はい」と答える割合が平均値よりも低かっ
た（p＜0.05、図28-3）。
　また、起床時刻を組み合わせて考察すると、「豆
製品（とうふや納豆）を毎日食べる」に関して、「は
い」と回答した割合は、21時29分以前に就寝して
いる児童と6時29分以前に起床している児童に多
かった（p＜0.01）。一方、いいえの割合が、22時
30分以降に寝ている児童と7時00分以降に起きて
いる児童に多くみられた（p＜0.01、図28-5）。
　このことから、良い生活習慣を持っている児童
は食に対する意識が高いことが示唆された。

４）朝の目覚めについて
　平均値と比較して、就寝時刻が21時29分以前の
児童は「すっきりと目がさめた」と回答する割合
が高く（p＜0.01）、一方、22時30分以降の児童は「な
かなか起きられない」と回答する割合が高かった
（p＜0.01、図29）。

５）普段の体調について
　「口のはじが切れたり口内炎がよくできる」に
関して、就寝時刻が22時30分以降の児童は、「はい」
と答える割合が平均値よりも高かった（p＜0.01、
図30-1）。
　「授業に集中できない日がよくある」に関して、
「はい」と答えた児童が全体の約20％存在した。
就寝時刻別に授業への集中度を調べると、遅くと
も21時59分までにふとんに入っている児童は、こ

＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図30-1　�「質問16. 就寝時刻」と「質問19-1. 口のはじが切
れたり口内炎がよくできる」の関係

＊P<0.05、＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図30-2　�「質問16. 就寝時刻」と「質問19-5. 授業に
集中できない日がよくある」の関係

図29　�「質問16. 就寝時刻」と「質問17. 朝の目覚めについ
て」の関係

＊P<0.05、＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図31　�「質問16. 就寝時刻」と「質問20. OD傾向の有
無」の関係
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の設問に「はい」と回答している割合が平均値
と比較すると低い（p＜0.05）が、22時30分以降
に寝る児童は授業への集中度が顕著に低下する 
（p＜0.01）ことが分かった（図30-2）。
　運動をしている児童は、少なくとも9時間は睡
眠時間を確保するために、22時前には布団に入り
7時頃までに起床する習慣をつけることが大切で
ある。

６）�起立性調節障害（OD：Orthostatic Dysregu-
lation）傾向の有無について

　OD傾向が認められる割合は、就寝時刻が遅い
ほどその割合が増加している。就寝時刻が22時
よりも早い児童の割合は平均値よりも低く（p＜
0.05）、22時30分以降では約15％に増加している（p
＜0.01、図31）。

７）練習意欲について
　「練習したくないと思うことがある」及び「練
習時に体調が悪いことがある」に関して、就寝時
刻が21時29分以前の児童は「ない」と答える割合
が平均値より高かった（p＜0.01）。一方、22時30
分以降の児童は「ない」と答える割合が平均値よ
りも低かった（p＜0.01、図32- １、図32-3）。
　「練習量が多すぎると感じることがある」に関
して、就寝時刻が21時59分以前の児童は「ない」
と答える割合が平均値よりも高く（p＜0.05）、22
時30分以降の児童は「ない」と答える割合が平均
値よりも低かった（p＜0.01、図32-2）。
　睡眠時間との関係と同様であり、就寝時刻が22
時30分以降の場合、練習したくないと思うことが
「よくある」、もしくは「時々・たまに」と回答す
る割合が高い。一方、21時29分以前に就寝してい
る児童は、「ない」と答えている割合が高い。同
様の傾向が、「練習量が多すぎると感じることが
ある」、「練習時に体調が悪いことがある」という
質問でもみられた。
　就寝時刻・睡眠時間、食意識、朝の目覚め、普
段の体調及び練習意欲の調査結果より、スポーツ
をする児童にとって9〜10時間の睡眠時間を確保
することが必要であり、そのためには22時以前に
就寝し、7時頃までに起床する習慣を身につける

図32-1　�「質問16. 就寝時刻」と「質問21-1. 練習したくな
いと思うことがある」の関係

図32-2　�「質問16. 就寝時刻」と「質問21-2. 練習量
が多すぎると感じることがある」の関係

図32-3　�「質問16. 就寝時刻」と「質問21-3. 練習時に体調
が悪いことがある」の関係
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ことが大切である。

７．�保 護 者 に お け る 起 立 性 調 節 障 害（OD：
Orthostatic Dysregulation）傾向の有無との
関係

　児童におけるOD傾向の出現率は、OD傾向が認
められる保護者の場合に13.4%みられ、OD傾向が
認められない保護者の場合は、わずか7.7%であっ
た（p＜0.01、図33）。

８．水分補給との関係
　全体の93％もの児童が「はい」と答えた。ス
ポーツ種目別の割合は図34-1の通りである。ま
た、「はい」と答えた割合は、男子が平均値よ

＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図33　�「質問27. OD傾向の有無（保護者）」と「質問
20. OD傾向の有無（児童）」の関係

図34-1　「F2. スポーツ種目」と「質問22 .練習時の水分補給について」の関係
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り高く（p＜0.01）、女子は平均値より低かった 
（p＜0.01、図34-2）。将来目指している競技レベ
ルとの関係では、「はい」と答えた割合が、「国際
大会・プロレベル」が平均値より高く（p＜0.01）、
「特にない」が平均値より低かった（p＜0.01、図
34-3）。

９．保護者の食意識との関係
　保護者の質問14における回答結果をもとにクラ
スター分析を行い、食物選択の際にどのようなこ
とを重視しているのか４群に分類した。それぞれ
の群における特徴は下記の通りである。すなわち、
①入手の容易さを重視するタイプ（入手容易群、
N＝823名）、②すべての意識が低いタイプ（低意

識群、N＝352名）、③栄養と健康を重視するタイ
プ（栄養健康群、N＝1,047名）、④すべての意識
が高いタイプ（高意識群、N＝941名）、以上の4
群である（図35）。

１）食行動に関する食意識について
　上記4群と児童の食意識（食行動）との関係を
図36-1〜36-5に示した。
　入手容易群は、その多くの児童が、質問10-1「食
事はゆっくりとよくかんで食べる」、10-3「栄養
のバランスを考えて食べる」、10-4「できるだけ
多くの食品を食べる」、10-5「好き嫌いをしない
ようにする」において「いいえ」と答えていた（p
＜0.05）。
　低意識群の児童は、質問10-1「食事はゆっくり
とよくかんで食べる」、10-3「栄養のバランスを
考えて食べる」、10-4「できるだけ多くの食品を
食べる」、10-5「好き嫌いをしないようにする」、
10-6「ご飯とおかずをかわるがわる食べる」にお
いて、「はい」の回答が少なかった（p＜0.05）。
　栄養健康群は、その多くの児童が、質問10-1「食
事はゆっくりとよくかんで食べる」、10-4「でき
るだけ多くの食品を食べる」において「はい」と
答えていた（p＜0.05）。
　高意識群は、その多くの児童が、質問10-1「食
事はゆっくりとよくかんで食べる」、10-3「栄養
のバランスを考えて食べる」、10-4「できるだけ

＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図34-2　�「F5. 性別」と「質問22. 練習時の水分補給につ
いて」の関係

＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図34-3　�「F6. 将来目指している競技レベル」と「質
問22. 練習時の水分補給について」の関係

図35　食意識のクラスター分析結果
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多くの食品を食べる」、10-5「好き嫌いをしない
ようにする」において「はい」と答えていた（p
＜0.05）。

２）食選択に関する食意識について
　上記4群と児童の食意識（食選択）との関係を
図37-1〜37-6に示した。
　入手容易群は、その多くの児童が、質問11-3「豆
製品を毎日食べる」、11-4「乳製品を毎日とる」、
11-5「色の濃い野菜を多く食べる」、11-7「果物
を毎日食べる」において「いいえ」と答えていた
（p＜0.05）。
　低意識群の児童は、質問11-4「乳製品を毎日と

図36-1　�保護者の食意識と「質問10-1. 食事はゆっくりと
よくかんで食べる」の関係

図36-2　�保護者の食意識と「質問10-3. 栄養のバラン
スを考えて食べる」の関係

図36-3　�保護者の食意識と「質問10-4. できるだけ多
くの食品を食べる」の関係

図36-4　�保護者の食意識と「質問10-5. 好き嫌いをしない
ようにする」の関係

図36-5　�保護者の食意識と「質問10-6. ご飯とおかず
をかわるがわる食べる」の関係
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図37-1　�保護者の食意識と「質問11-2. 肉か魚か卵の
どれかを毎食食べる」の関係

図37-2　�保護者の食意識と「質問11-3. 豆製品を毎日食べ
る」の関係

図37-3　�保護者の食意識と「質問11-4. 乳製品を毎日
とる」の関係

図37-4　�保護者の食意識と「質問11-5. 色の濃い野菜
を多く食べる」の関係

図37-5　�保護者の食意識と「質問11-7. 果物を毎日食べる」
の関係

図37-6　�保護者の食意識と「質問11-8. 海草やきのこ
やいもを毎日食べる」の関係
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る」、11-5「色の濃い野菜を多く食べる」、11-8「海
草やきのこやいもを毎日食べる」において「はい」
の回答が少なかった（p＜0.05）。
　栄養健康群の児童は、他のグループと比較して
際だつ特徴が見られなかった。
　高意識群は、その多くの児童が、質問11-2「肉
か魚か卵のどれかを毎食食べる」、11-3「豆製品
を毎日食べる」、11-4「乳製品を毎日とる」、11-5
「色の濃い野菜を多く食べる」、11-7「果物を毎日
食べる」、11-8「海草やきのこやいもを毎日食べる」
において「はい」と答えていた（p＜0.05）。

３）サプリメント摂取について
　サプリメントの摂取に関しては、高意識群の
児童において「はい」と答える割合が高かった 
（p＜0.01、図38）。
　保護者における食物選択の意識が低いと、その
児童においても、「栄養バランスを考える」、「多
くの食品を食べる」及び「好き嫌いをしない」と
いう食行動に対する意識が低い傾向がみられた。
また、児童の食物選択に関しては、豆製品、乳製
品、緑黄色野菜、果物及び海草・きのこ・いもの

摂取において意識が低い傾向が認められた。
　さらに、スポーツをしている児童の保護者で
あっても、食物選択において異なるパターンが存
在することが今回の調査で明らかになった。今後、
保護者に対する栄養教育の方法もこのパターンを
考慮して、介入方法・内容を選択する必要がある
と示唆された。

＊＊P<0.01：全体平均に対する有意差を示す

図38　�保護者の食意識と「質問24. サプリメントの摂
取について」の関係
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表１　F6.将来目指している競技レベル × 質問10.食行動に関する食意識

（％）
質問10-1

F6
食事はゆっくりとよくかんで食べる

はい いいえ わからない

将来目指し
ている競技
レベル

全体平均 45.1 26.1 28.8 
国際大会プロレベル 47.3 24.9 27.8 

全国大会レベル 50.0 22.4 27.6 
都・県大会レベル 47.4 25.3 27.4 

特にない 39.1 29.6 31.3 
質問10-2

F6
朝・昼・夕と3食必ず食べる

はい いいえ わからない

将来目指し
ている競技
レベル

全体平均 95.5 2.6 1.9 
国際大会プロレベル 96.9 1.7 1.4 

全国大会レベル 95.8 2.8 1.4 
都・県大会レベル 96.5 1.9 1.6 

特にない 93.5 3.6 2.9 
質問10-3

F6
栄養のバランスを考えて食べる

はい いいえ わからない

将来目指し
ている競技
レベル

全体平均 40.8 23.3 36.0 
国際大会プロレベル 46.0 19.7 34.3 

全国大会レベル 40.3 20.6 39.1 
都・県大会レベル 43.9 23.8 32.3 

特にない 34.5 27.5 38.0 
質問10-4

F6
できるだけ多くの食品を食べる

はい いいえ わからない

将来目指し
ている競技
レベル

全体平均 58.4 18.0 23.5 
国際大会プロレベル 63.7 15.8 20.5 

全国大会レベル 61.4 17.5 21.1 
都・県大会レベル 61.5 17.6 20.9 

特にない 50.2 20.6 29.2 
質問10-5

F6
好き嫌いをしないようにする

はい いいえ わからない

将来目指し
ている競技
レベル

全体平均 64.1 25.5 10.4 
国際大会プロレベル 68.5 22.5 9.1 

全国大会レベル 65.1 25.4 9.5 
都・県大会レベル 65.1 23.9 10.9 

特にない 59.0 29.2 11.9 
質問10-6

F6
ご飯とおかずをかわるがわる食べる

はい いいえ わからない

将来目指し
ている競技
レベル

全体平均 56.6 29.4 14.1 
国際大会プロレベル 59.9 27.3 12.8 

全国大会レベル 61.1 28.1 10.8 
都・県大会レベル 57.0 30.6 12.4 

特にない 51.2 31.0 17.9 

２−３　集計表
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表2　F6.将来目指している競技レベル × 質問11.食選択に関する食意識

（％）
質問11-1

F6
ご飯かパンかめんを毎食食べる

はい いいえ わからない

将来目指し
ている競技
レベル

全体平均 93.8 2.8 3.4 
国際大会プロレベル 94.0 3.2 2.8 

全国大会レベル 94.4 2.1 3.5 
都・県大会レベル 96.0 1.5 2.5 

特にない 92.0 3.7 4.3 
質問11-2

F6
肉か魚か卵のどれかを毎食食べる

はい いいえ わからない

将来目指し
ている競技
レベル

全体平均 76.1 12.0 11.9 
国際大会プロレベル 75.6 13.2 11.2 

全国大会レベル 79.0 12.6 8.4 
都・県大会レベル 80.4 10.5 9.1 

特にない 72.2 11.6 16.2 
質問11-3

F6
豆製品（とうふや納豆）を毎日食べる

はい いいえ わからない

将来目指し
ている競技
レベル

全体平均 36.6 42.6 20.8 
国際大会プロレベル 38.9 43.2 17.8 

全国大会レベル 34.9 45.5 19.6 
都・県大会レベル 37.9 40.9 21.2 

特にない 34.7 41.6 23.6 
質問11-4

F6
乳製品（牛乳・ヨーグルト）を毎日とる

はい いいえ わからない

将来目指し
ている競技
レベル

全体平均 77.2 15.0 7.7 
国際大会プロレベル 81.1 11.8 7.1 

全国大会レベル 78.5 15.6 6.0 
都・県大会レベル 80.6 13.2 6.2 

特にない 71.1 18.7 10.2 
質問11-5

F6
色の濃い野菜を多く食べる

はい いいえ わからない

将来目指し
ている競技
レベル

全体平均 49.0 22.6 28.3 
国際大会プロレベル 51.8 20.7 27.5 

全国大会レベル 53.3 22.1 24.6 
都・県大会レベル 47.7 23.7 28.6 

特にない 45.2 24.0 30.8 
質問11-6

F6
色の薄い野菜を多く食べる

はい いいえ わからない

将来目指し
ている競技
レベル

全体平均 47.7 21.1 31.2 
国際大会プロレベル 49.3 19.6 31.1 

全国大会レベル 51.5 20.3 28.2 
都・県大会レベル 48.6 21.7 29.7 

特にない 43.7 22.6 33.7 
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質問11-7
F6

果物を毎日食べる
はい いいえ わからない

将来目指し
ている競技
レベル

全体平均 39.9 41.3 18.7 
国際大会プロレベル 42.9 39.2 18.0 

全国大会レベル 38.9 43.3 17.7 
都・県大会レベル 39.6 42.5 17.9 

特にない 38.2 41.4 20.4 
質問11-8

F6
海草やきのこやいもを多く食べる
はい いいえ わからない

将来目指し
ている競技
レベル

全体平均 29.3 44.5 26.1 
国際大会プロレベル 30.7 44.6 24.7 

全国大会レベル 30.5 47.5 22.0 
都・県大会レベル 30.9 43.5 25.6 

特にない 26.5 43.6 29.9 
質問11-9

F6
おかしを食べすぎない

はい いいえ わからない

将来目指し
ている競技
レベル

全体平均 66.6 18.4 15.0 
国際大会プロレベル 70.7 15.9 13.4 

全国大会レベル 69.6 16.8 13.6 
都・県大会レベル 66.6 18.9 14.6 

特にない 61.5 21.2 17.4 
質問11-10

F6
ジュースなどを飲みすぎない

はい いいえ わからない

将来目指し
ている競技
レベル

全体平均 73.4 15.6 11.0 
国際大会プロレベル 73.7 16.3 10.0 

全国大会レベル 75.7 15.2 9.1 
都・県大会レベル 75.5 13.8 10.7 

特にない 70.5 16.4 13.1 

表３−１　F6.将来目指している競技レベル × 質問16.起床時刻

（％）
質問16

F6
起床時刻

〜6:29 6:30〜7:00 7:00〜

将来目指し
ている競技
レベル

全体平均 22.0 54.1 23.9 
国際大会プロレベル 23.1 51.5 25.4 

全国大会レベル 20.4 54.0 25.7 
都・県大会レベル 22.5 53.9 23.6 

特にない 21.8 56.4 21.8 
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表３−２　F6.将来目指している競技レベル × 質問16.就寝時刻

（％）
質問16

F6
就寝時刻

〜21:29 21:30〜21:59 22:00〜22:29 22:30〜

将来目指し
ている競技
レベル

全体平均 22.3 24.6 32.8 20.3 
国際大会プロレベル 25.9 26.1 30.5 17.5 

全国大会レベル 18.4 24.6 36.5 20.5 
都・県大会レベル 20.4 23.5 34.9 21.3 

特にない 22.4 24.0 31.7 21.9 

表３−３　F6.将来目指している競技レベル × 質問16.睡眠時間

（％）
質問16

F6
睡眠時間

〜7:59 8:00〜8:59 9:00〜9:59 10:00〜

将来目指し
ている競技
レベル

全体平均 6.6 46.8 42.8 3.8 
国際大会プロレベル 5.2 43.6 46.6 4.6 

全国大会レベル 6.3 49.0 41.5 3.2 
都・県大会レベル 6.9 48.4 41.4 3.2 

特にない 7.7 47.2 41.2 3.8 

表４　F6.将来目指している競技レベル × 質問19.普段の体調

（％）
質問19-1

F6
口のはじが切れたり口内炎がよくできる

はい いいえ

将来目指し
ている競技
レベル

全体平均 15.1 84.9 
国際大会プロレベル 12.9 87.1 

全国大会レベル 15.0 85.0 
都・県大会レベル 15.3 84.7 

特にない 17.0 83.0 
質問19-2

F6
かぜをよくひく

はい いいえ

将来目指し
ている競技
レベル

全体平均 9.8 90.2 
国際大会プロレベル 6.8 93.2 

全国大会レベル 10.1 89.9 
都・県大会レベル 10.4 89.6 

特にない 11.8 88.2 
質問19-3

F6
けがをしやすい

はい いいえ

将来目指し
ている競技
レベル

全体平均 18.3 81.7 
国際大会プロレベル 18.6 81.4 

全国大会レベル 20.7 79.3 
都・県大会レベル 16.5 83.5 

特にない 18.0 82.0 
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質問19-4
F6

排便がない日がよくある
はい いいえ

将来目指し
ている競技
レベル

全体平均 12.5 87.5 
国際大会プロレベル 7.8 92.2 

全国大会レベル 13.7 86.3 
都・県大会レベル 13.2 86.8 

特にない 15.6 84.4 
質問19-5

F6
授業に集中できない日がよくある

はい いいえ

将来目指し
ている競技
レベル

全体平均 18.7 81.3 
国際大会プロレベル 17.6 82.4 

全国大会レベル 15.1 84.9 
都・県大会レベル 17.0 83.0 

特にない 22.7 77.3 

表５　F6.将来目指している競技レベル × 質問21.練習意欲

（％）
質問21-1

F6
練習したくないと思うことがある

よくある 時々・たまに ない

将来目指し
ている競技
レベル

全体平均 3.6 38.7 57.7 
国際大会プロレベル 1.1 25.0 74.0 

全国大会レベル 1.4 40.1 58.5 
都・県大会レベル 2.1 43.2 54.7 

特にない 7.9 47.1 45.0 
質問21-2

F6
練習量が多すぎると感じることがある

よくある 時々・たまに ない

将来目指し
ている競技
レベル

全体平均 3.9 25.3 70.8 
国際大会プロレベル 2.6 17.3 80.1 

全国大会レベル 3.3 26.7 69.9 
都・県大会レベル 2.7 25.5 71.9 

特にない 6.2 31.5 62.4 
質問21-3

F6
練習時に体調が悪いことがある

よくある 時々・たまに ない

将来目指し
ている競技
レベル

全体平均 1.7 36.5 61.8 
国際大会プロレベル 0.7 32.1 67.2 

全国大会レベル 1.2 43.3 55.5 
都・県大会レベル 2.1 35.4 62.6 

特にない 2.5 37.5 60.0 
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表６　F7.練習時間（一週間あたりの合計練習時間） × 質問21.練習意欲

（％）
質問21-1

F7
練習したくないと思うことがある

よくある 時々 たまに ない

一週間の合
計練習時間

全体平均 3.5 9.5 29.6 57.5 
〜2:59 8.3 7.1 25.3 59.3 

3:00〜5:59 3.8 10.4 28.8 57.1 
6:00〜8:59 2.2 7.9 31.7 58.2 

9:00〜11:59 4.5 8.7 30.8 56.0 
12:00〜14:59 1.8 11.2 26.0 60.9 

15:00〜 2.9 11.7 31.2 54.2 
質問21-2

F7
練習量が多すぎると感じることがある

よくある 時々 たまに ない

一週間の合
計練習時間

全体平均 3.8 5.6 19.9 70.6 
〜2:59 2.5 5.4 13.3 78.8 

3:00〜5:59 2.7 4.9 14.8 77.6 
6:00〜8:59 2.7 5.1 20.7 71.5 

9:00〜11:59 4.8 5.0 20.4 69.8 
12:00〜14:59 4.1 6.1 24.1 65.7 

15:00〜 6.3 7.9 24.2 61.6 
質問21-3

F7
練習時に体調が悪いことがある

よくある 時々 たまに ない

一週間の合
計練習時間

全体平均 1.7 5.3 31.4 61.7 
〜2:59 1.7 4.1 18.3 75.9 

3:00〜5:59 1.5 4.6 27.1 66.9 
6:00〜8:59 1.3 5.4 31.7 61.6 

9:00〜11:59 2.5 7.0 36.2 54.3 
12:00〜14:59 1.4 5.1 32.2 61.2 

15:00〜 1.5 4.4 36.1 58.0 
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表７−１　質問12.共食状況（朝食） × 質問10.食行動に関する食意識

（％）
質問10-1

質問12
食事はゆっくりとかんで食べる

はい いいえ わからない

一緒に食事
を摂る家族

（朝食）

全体平均 45.3 26.1 28.7 
家族そろって食べる 49.7 22.7 27.6 

おとなの家族の誰かと一緒に食べる 43.8 25.7 30.6 
子どもだけで食べる 42.5 30.7 26.9 

1人で食べる 42.5 29.2 28.3 
質問10-2

質問12
朝・昼・夕と3食必ず食べる

はい いいえ わからない

一緒に食事
を摂る家族

（朝食）

全体平均 95.7 2.5 1.9 
家族そろって食べる 96.3 1.8 1.8 

おとなの家族の誰かと一緒に食べる 96.4 2.0 1.6 
子どもだけで食べる 94.1 3.2 2.7 

1人で食べる 93.6 5.6 0.9 
質問10-3

質問12
栄養のバランスを考えて食べる

はい いいえ わからない

一緒に食事
を摂る家族

（朝食）

全体平均 41.0 23.5 35.6 
家族そろって食べる 46.0 19.8 34.3 

おとなの家族の誰かと一緒に食べる 39.5 24.3 36.2 
子どもだけで食べる 38.6 26.1 35.3 

1人で食べる 34.3 27.0 38.6 
質問10-4

質問12
できるだけ多くの食品を食べる

はい いいえ わからない

一緒に食事
を摂る家族

（朝食）

全体平均 58.6 18.1 23.3 
家族そろって食べる 61.4 16.6 22.0 

おとなの家族の誰かと一緒に食べる 60.0 16.5 23.4 
子どもだけで食べる 53.6 22.1 24.3 

1人で食べる 52.6 22.2 25.2 
質問10-5

質問12
好き嫌いをしないようにする

はい いいえ わからない

一緒に食事
を摂る家族

（朝食）

全体平均 64.0 25.5 10.5 
家族そろって食べる 66.5 22.5 11.0 

おとなの家族の誰かと一緒に食べる 64.2 25.0 10.8 
子どもだけで食べる 63.5 27.8 8.7 

1人で食べる 53.0 34.5 12.5 
質問10-6

質問12
ご飯とおかずをかわるがわる食べる

はい いいえ わからない

一緒に食事
を摂る家族

（朝食）

全体平均 56.5 29.6 13.8 
家族そろって食べる 59.2 26.2 14.6 

おとなの家族の誰かと一緒に食べる 55.5 30.4 14.1 
子どもだけで食べる 53.9 33.1 13.0 

1人で食べる 58.4 30.0 11.6 
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表７−２　質問12.共食状況（夕食） × 質問10.食行動に関する食意識

（％）
質問10-1

質問12
食事はゆっくりとよくかんで食べる

はい いいえ わからない

一緒に食事
を摂る家族

（夕食）

全体平均 45.0 26.2 28.8 
家族そろって食べる 48.0 25.3 26.7 

おとなの家族の誰かと一緒に食べる 42.0 27.1 30.9 
子どもだけで食べる 39.4 26.8 33.8 

1人で食べる 35.1 29.7 35.1 
質問10-2

質問12
朝・昼・夕と3食必ず食べる

はい いいえ わからない

一緒に食事
を摂る家族

（夕食）

全体平均 95.8 2.5 1.7 
家族そろって食べる 95.3 2.4 2.3 

おとなの家族の誰かと一緒に食べる 96.6 2.3 1.1 
子どもだけで食べる 94.4 5.6 0.0 

1人で食べる 94.6 5.4 0.0 
質問10-3

質問12
栄養のバランスを考えて食べる

はい いいえ わからない

一緒に食事
を摂る家族

（夕食）

全体平均 41.4 23.4 35.2 
家族そろって食べる 44.3 21.2 34.5 

おとなの家族の誰かと一緒に食べる 38.2 26.0 35.8 
子どもだけで食べる 34.3 27.1 38.6 

1人で食べる 48.6 18.9 32.4 
質問10-4

質問12
できるだけ多くの食品を食べる

はい いいえ わからない

一緒に食事
を摂る家族

（夕食）

全体平均 58.8 18.2 22.9 
家族そろって食べる 60.6 18.2 21.2 

おとなの家族の誰かと一緒に食べる 56.5 18.2 25.3 
子どもだけで食べる 53.6 26.1 20.3 

1人で食べる 75.7 8.1 16.2 
質問10-5

質問12
好き嫌いをしないようにする

はい いいえ わからない

一緒に食事
を摂る家族

（夕食）

全体平均 63.9 25.6 10.5 
家族そろって食べる 65.7 24.6 9.8 

おとなの家族の誰かと一緒に食べる 61.8 26.4 11.7 
子どもだけで食べる 61.4 32.9 5.7 

1人で食べる 66.7 22.2 11.1 
質問10-6

質問12
ご飯とおかずをかわるがわる食べる

はい いいえ わからない

一緒に食事
を摂る家族

（夕食）

全体平均 56.2 30.1 13.7 
家族そろって食べる 58.7 28.4 12.9 

おとなの家族の誰かと一緒に食べる 53.1 32.2 14.6 
子どもだけで食べる 60.6 25.4 14.1 

1人で食べる 54.1 35.1 10.8 
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表８−１　質問10.食行動に関する食意識 × 質問19-1.普段の体調

（％）
質問19-1

質問10-1
口のはじが切れたり口内炎がよくできる

はい いいえ

食事はゆっくりと
よくかんで食べる

全体平均 15.5 84.5 
はい 13.6 86.4 

いいえ 17.4 82.6 
わからない 16.7 83.3 

質問19-1
質問10-2

口のはじが切れたり口内炎がよくできる
はい いいえ

朝・昼・夕と3食
必ず食べる

全体平均 15.5 84.5 
はい 15.4 84.6 

いいえ 19.3 80.7 
わからない 17.5 82.5 

質問19-1
質問10-3

口のはじが切れたり口内炎がよくできる
はい いいえ

栄養のバランスを
考えて食べる

全体平均 15.5 84.5 
はい 13.2 86.8 

いいえ 18.3 81.7 
わからない 16.2 83.8 

質問19-1
質問10-4

口のはじが切れたり口内炎がよくできる
はい いいえ

できるだけ多くの
食品を食べる

全体平均 15.5 84.5 
はい 13.9 86.1 

いいえ 18.7 81.3 
わからない 16.7 83.3 

質問19-1
質問10-5

口のはじが切れたり口内炎がよくできる
はい いいえ

好き嫌いをしない
ようにする

全体平均 15.5 84.5 
はい 13.4 86.6 

いいえ 20.2 79.8 
わからない 17.2 82.8 

質問19-1
質問10-6

口のはじが切れたり口内炎がよくできる
はい いいえ

ご飯とおかずをか
わるがわる食べる

全体平均 15.5 84.5 
はい 14.7 85.3 

いいえ 16.8 83.2 
わからない 15.9 84.1 



─ 54 ─

表８−２　質問10.食行動に関する食意識 × 質問19-2.普段の体調

（％）
質問19-2

質問10-1
かぜをよくひく

はい いいえ

食事はゆっくりと
よくかんで食べる

全体平均 9.8 90.2 
はい 8.9 91.1 

いいえ 12.7 87.3 
わからない 8.8 91.2 

質問19-2
質問10-2

かぜをよくひく
はい いいえ

朝・昼・夕と3食
必ず食べる

全体平均 9.8 90.2 
はい 9.7 90.3 

いいえ 13.6 86.4 
わからない 14.1 85.9 

質問19-2
質問10-3

かぜをよくひく
はい いいえ

栄養のバランスを
考えて食べる

全体平均 9.8 90.2 
はい 9.3 90.7 

いいえ 12.2 87.8 
わからない 8.8 91.2 

質問19-2
質問10-4

かぜをよくひく
はい いいえ

できるだけ多くの
食品を食べる

全体平均 9.8 90.2 
はい 8.1 91.9 

いいえ 13.2 86.8 
わからない 11.3 88.7 

質問19-2
質問10-5

かぜをよくひく
はい いいえ

好き嫌いをしない
ようにする

全体平均 9.9 90.1 
はい 8.2 91.8 

いいえ 13.3 86.7 
わからない 11.5 88.5 

質問19-2
質問10-6

かぜをよくひく
はい いいえ

ご飯とおかずをか
わるがわる食べる

全体平均 9.8 90.2 
はい 9.7 90.3 

いいえ 10.3 89.7 
わからない 9.4 90.6 
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表８−３　質問10.食行動に関する食意識 × 質問19-3.普段の体調

（％）
質問19-3

質問10-1
けがをしやすい

はい いいえ

食事はゆっくりと
よくかんで食べる

全体平均 18.4 81.6 
はい 15.7 84.3 

いいえ 22.0 78.0 
わからない 19.5 80.5 

質問19-3
質問10-2

けがをしやすい
はい いいえ

朝・昼・夕と3食
必ず食べる

全体平均 18.4 81.6 
はい 18.0 82.0 

いいえ 35.8 64.2 
わからない 15.6 84.4 

質問19-3
質問10-3

けがをしやすい
はい いいえ

栄養のバランスを
考えて食べる

全体平均 18.4 81.6 
はい 17.4 82.6 

いいえ 20.5 79.5 
わからない 18.1 81.9 

質問19-3
質問10-4

けがをしやすい
はい いいえ

できるだけ多くの
食品を食べる

全体平均 18.4 81.6 
はい 17.8 82.2 

いいえ 19.4 80.6 
わからない 19.1 80.9 

質問19-3
質問10-5

けがをしやすい
はい いいえ

好き嫌いをしない
ようにする

全体平均 18.5 81.5 
はい 16.3 83.7 

いいえ 23.1 76.9 
わからない 20.6 79.4 

質問19-3
質問10-6

けがをしやすい
はい いいえ

ご飯とおかずをか
わるがわる食べる

全体平均 18.4 81.6 
はい 18.2 81.8 

いいえ 19.2 80.8 
わからない 17.7 82.3 
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表８−４　質問10.食行動に関する食意識 × 質問19-4.普段の体調

（％）
質問19-4

質問10-1
排便がない日がよくある

はい いいえ

食事はゆっくりと
よくかんで食べる

全体平均 12.7 87.3 
はい 10.3 89.7 

いいえ 15.5 84.5 
わからない 14.2 85.8 

質問19-4
質問10-2

排便がない日がよくある
はい いいえ

朝・昼・夕と3食
必ず食べる

全体平均 12.8 87.2 
はい 12.6 87.4 

いいえ 18.5 81.5 
わからない 17.2 82.8 

質問19-4
質問10-3

排便がない日がよくある
はい いいえ

栄養のバランスを
考えて食べる

全体平均 12.8 87.2 
はい 10.2 89.8 

いいえ 17.1 82.9 
わからない 13.0 87.0 

質問19-4
質問10-4

排便がない日がよくある
はい いいえ

できるだけ多くの
食品を食べる

全体平均 12.7 87.3 
はい 11.4 88.6 

いいえ 18.1 81.9 
わからない 11.9 88.1 

質問19-4
質問10-5

排便がない日がよくある
はい いいえ

好き嫌いをしない
ようにする

全体平均 12.8 87.2 
はい 11.4 88.6 

いいえ 15.8 84.2 
わからない 14.1 85.9 

質問19-4
質問10-6

排便がない日がよくある
はい いいえ

ご飯とおかずをか
わるがわる食べる

全体平均 12.8 87.2 
はい 10.9 89.1 

いいえ 16.8 83.2 
わからない 12.3 87.7 
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表８−５　質問10.食行動に関する食意識 × 質問19-5.普段の体調

（％）
質問19-5

質問10-1
授業に集中できない日がよくある

はい いいえ

食事はゆっくりと
よくかんで食べる

全体平均 18.8 81.2 
はい 11.7 88.3 

いいえ 27.9 72.1 
わからない 21.7 78.3 

質問19-5
質問10-2

授業に集中できない日がよくある
はい いいえ

朝・昼・夕と3食
必ず食べる

全体平均 18.9 81.1 
はい 18.1 81.9 

いいえ 39.0 61.0 
わからない 33.8 66.2 

質問19-5
質問10-3

授業に集中できない日がよくある
はい いいえ

栄養のバランスを
考えて食べる

全体平均 18.9 81.1 
はい 13.2 86.8 

いいえ 29.6 70.4 
わからない 18.4 81.6 

質問19-5
質問10-4

授業に集中できない日がよくある
はい いいえ

できるだけ多くの
食品を食べる

全体平均 18.9 81.1 
はい 16.1 83.9 

いいえ 27.3 72.7 
わからない 19.2 80.8 

質問19-5
質問10-5

授業に集中できない日がよくある
はい いいえ

好き嫌いをしない
ようにする

全体平均 18.9 81.1 
はい 15.0 85.0 

いいえ 26.3 73.7 
わからない 24.4 75.6 

質問19-5
質問10-6

授業に集中できない日がよくある
はい いいえ

ご飯とおかずをか
わるがわる食べる

全体平均 18.9 81.1 
はい 17.3 82.7 

いいえ 21.9 78.1 
わからない 18.9 81.1 
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表９　質問10.食行動に関する食意識 × 質問20.起立性調節障害（OD）傾向の有無

（％）
質問20

質問10-1
OD傾向の有無

傾向あり 傾向なし

食事はゆっくりと
よくかんで食べる

全体平均 8.9 91.1 
はい 6.2 93.8 

いいえ 10.6 89.4 
わからない 11.7 88.3 

質問20
質問10-2

OD傾向の有無
傾向あり 傾向なし

朝・昼・夕と3食
必ず食べる

全体平均 8.9 91.1 
はい 8.3 91.7 

いいえ 17.4 82.6 
わからない 30.8 69.2 

質問20
質問10-3

OD傾向の有無
傾向あり 傾向なし

栄養のバランスを
考えて食べる

全体平均 9.0 91.0 
はい 7.4 92.6 

いいえ 10.2 89.8 
わからない 10.0 90.0 

質問20
質問10-4

OD傾向の有無
傾向あり 傾向なし

できるだけ多くの
食品を食べる

全体平均 8.9 91.1 
はい 8.2 91.8 

いいえ 10.7 89.3 
わからない 9.4 90.6 

質問20
質問10-5

OD傾向の有無
傾向あり 傾向なし

好き嫌いをしない
ようにする

全体平均 9.0 91.0 
はい 7.4 92.6 

いいえ 11.3 88.7 
わからない 13.0 87.0 

質問20
質問10-6

OD傾向の有無
傾向あり 傾向なし

ご飯とおかずをか
わるがわる食べる

全体平均 9.0 91.0 
はい 8.5 91.5 

いいえ 8.9 91.1 
わからない 10.9 89.1 
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表10−１　質問10.食行動に関する食意識 × 質問21-1.練習意欲

（％）
質問21-1

質問10-1
練習したくないと思うことがある

よくある 時々 たまに ない

食事はゆっくりと
よくかんで食べる

全体平均 3.5 9.4 29.5 57.5 
はい 2.8 8.3 27.9 61.0 

いいえ 5.1 9.9 29.0 56.0 
わからない 3.2 10.7 32.6 53.5 

質問21-1
質問10-2

練習したくないと思うことがある
よくある 時々 たまに ない

朝・昼・夕と3食
必ず食べる

全体平均 3.5 9.5 29.5 57.5 
はい 3.0 9.4 29.5 58.1 

いいえ 16.5 11.8 25.9 45.9 
わからない 12.5 12.5 31.3 43.8 

質問21-1
質問10-3

練習したくないと思うことがある
よくある 時々 たまに ない

栄養のバランスを
考えて食べる

全体平均 3.5 9.4 29.5 57.6 
はい 2.1 8.4 28.0 61.6 

いいえ 5.8 11.3 30.8 52.2 
わからない 3.7 9.5 30.3 56.6 

質問21-1
質問10-4

練習したくないと思うことがある
よくある 時々 たまに ない

できるだけ多くの
食品を食べる

全体平均 3.5 9.3 29.4 57.7 
はい 2.7 8.4 28.5 60.3 

いいえ 5.6 9.8 31.5 53.1 
わからない 3.9 11.3 30.0 54.8 

質問21-1
質問10-5

練習したくないと思うことがある
よくある 時々 たまに ない

好き嫌いをしない
ようにする

全体平均 3.5 9.5 29.4 57.6 
はい 3.1 8.7 28.9 59.3 

いいえ 4.0 11.0 31.2 53.9 
わからない 4.6 10.4 28.5 56.5 

質問21-1
質問10-6

練習したくないと思うことがある
よくある 時々 たまに ない

ご飯とおかずをか
わるがわる食べる

全体平均 3.5 9.4 29.4 57.6 
はい 2.3 9.7 29.2 58.7 

いいえ 5.2 8.9 29.7 56.2 
わからない 4.8 9.3 29.9 56.1 



─ 60 ─

表10−２　質問10.食行動に関する食意識 × 質問21-2.練習意欲

（％）
質問21-2

質問10-1
練習量が多すぎると感じることがある

よくある 時々 たまに ない

食事はゆっくりと
よくかんで食べる

全体平均 3.9 5.6 19.8 70.8 
はい 3.2 5.5 19.3 71.9 

いいえ 5.0 5.3 20.0 69.7 
わからない 3.9 5.8 20.4 69.9 

質問21-2
質問10-2

練習量が多すぎると感じることがある
よくある 時々 たまに ない

朝・昼・夕と3食
必ず食べる

全体平均 3.9 5.6 19.9 70.7 
はい 3.6 5.6 19.7 71.1 

いいえ 10.6 4.7 22.4 62.4 
わからない 9.4 6.3 21.9 62.5 

質問21-2
質問10-3

練習量が多すぎると感じることがある
よくある 時々 たまに ない

栄養のバランスを
考えて食べる

全体平均 3.9 5.6 19.9 70.6 
はい 3.7 4.8 18.4 73.1 

いいえ 5.1 6.9 20.6 67.4 
わからない 3.3 5.5 21.2 70.0 

質問21-2
質問10-4

練習量が多すぎると感じることがある
よくある 時々 たまに ない

できるだけ多くの
食品を食べる

全体平均 3.9 5.5 19.9 70.7 
はい 3.6 5.6 19.6 71.2 

いいえ 5.3 4.6 19.2 70.9 
わからない 3.5 6.2 21.0 69.3 

質問21-2
質問10-5

練習量が多すぎると感じることがある
よくある 時々 たまに ない

好き嫌いをしない
ようにする

全体平均 3.9 5.5 19.9 70.7 
はい 3.3 4.7 20.5 71.5 

いいえ 5.4 6.4 19.0 69.2 
わからない 3.7 8.6 18.7 68.9 

質問21-2
質問10-6

練習量が多すぎると感じることがある
よくある 時々 たまに ない

ご飯とおかずをか
わるがわる食べる

全体平均 3.9 5.5 19.9 70.7 
はい 3.2 5.1 20.2 71.5 

いいえ 4.5 6.7 20.2 68.6 
わからない 5.2 5.0 18.1 71.7 
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表10−３　質問10.食行動に関する食意識 × 質問21-3.練習意欲

（％）
質問21-3

質問10-1
練習時に体調が悪いことがある

よくある 時々 たまに ない

食事はゆっくりと
よくかんで食べる

全体平均 1.7 5.2 31.4 61.7 
はい 1.1 5.2 29.5 64.3 

いいえ 2.2 5.3 33.3 59.2 
わからない 2.3 5.1 32.8 59.8 

質問21-3
質問10-2

練習時に体調が悪いことがある
よくある 時々 たまに ない

朝・昼・夕と3食
必ず食べる

全体平均 1.7 5.2 31.3 61.8 
はい 1.4 5.0 31.1 62.5 

いいえ 7.1 11.8 38.8 42.4 
わからない 7.8 6.3 34.4 51.6 

質問21-3
質問10-3

練習時に体調が悪いことがある
よくある 時々 たまに ない

栄養のバランスを
考えて食べる

全体平均 1.7 5.2 31.4 61.7 
はい 1.4 4.1 28.9 65.6 

いいえ 2.3 6.4 31.6 59.7 
わからない 1.7 5.7 34.1 58.5 

質問21-3
質問10-4

練習時に体調が悪いことがある
よくある 時々 たまに ない

できるだけ多くの
食品を食べる

全体平均 1.7 5.1 31.4 61.8 
はい 1.4 4.8 29.8 64.0 

いいえ 2.3 5.5 34.9 57.3 
わからない 1.9 5.7 32.7 59.7 

質問21-3
質問10-5

練習時に体調が悪いことがある
よくある 時々 たまに ない

好き嫌いをしない
ようにする

全体平均 1.7 5.2 31.5 61.6 
はい 1.3 4.6 31.1 62.9 

いいえ 2.0 6.5 31.4 60.0 
わからない 3.4 5.5 33.9 57.2 

質問21-3
質問10-6

練習時に体調が悪いことがある
よくある 時々 たまに ない

ご飯とおかずをか
わるがわる食べる

全体平均 1.7 5.2 31.4 61.7 
はい 1.4 5.2 31.3 62.2 

いいえ 1.9 5.5 30.4 62.2 
わからない 2.4 4.8 34.1 58.7 
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表11　質問10.食行動に関する食意識 × 質問24.サプリメントの摂取

（％）
質問24

質問10-1
サプリメントをとっている
はい いいえ

食事はゆっくりと
よくかんで食べる

全体平均 9.7 90.3 
はい 10.6 89.4 

いいえ 9.1 90.9 
わからない 8.8 91.2 

質問24
質問10-2

サプリメントをとっている
はい いいえ

朝・昼・夕と3食
必ず食べる

全体平均 9.7 90.3 
はい 9.9 90.1 

いいえ 4.8 95.2 
わからない 8.2 91.8 

質問24
質問10-3

サプリメントをとっている
はい いいえ

栄養のバランスを
考えて食べる

全体平均 9.7 90.3 
はい 11.1 88.9 

いいえ 8.8 91.2 
わからない 8.7 91.3 

質問24
質問10-4

サプリメントをとっている
はい いいえ

できるだけ多くの
食品を食べる

全体平均 9.8 90.2 
はい 11.1 88.9 

いいえ 7.0 93.0 
わからない 8.5 91.5 

質問24
質問10-5

サプリメントをとっている
はい いいえ

好き嫌いをしない
ようにする

全体平均 9.7 90.3 
はい 10.5 89.5 

いいえ 7.6 92.4 
わからない 10.4 89.6 

質問24
質問10-6

サプリメントをとっている
はい いいえ

ご飯とおかずをか
わるがわる食べる

全体平均 9.7 90.3 
はい 10.7 89.3 

いいえ 8.6 91.4 
わからない 8.0 92.0 
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表12−１　質問12.共食状況（朝食） × 質問11.食選択に関する食意識

（％）
質問11-1

質問12
ご飯かパンかめんを毎食食べる

はい いいえ わからない

一緒に食事
を摂る家族

（朝食）

全体平均 94.0 2.8 3.3 
家族そろって食べる 94.3 2.0 3.6 

おとなの家族の誰かと一緒に食べる 94.3 3.0 2.7 
子どもだけで食べる 93.0 3.4 3.6 

1人で食べる 93.6 3.0 3.4 
質問11-2

質問12
肉か魚か卵のどれかを毎食食べる

はい いいえ わからない

一緒に食事
を摂る家族

（朝食）

全体平均 76.4 11.9 11.7 
家族そろって食べる 77.3 10.8 11.9 

おとなの家族の誰かと一緒に食べる 78.2 11.7 10.1 
子どもだけで食べる 72.9 13.5 13.5 

1人で食べる 72.5 12.9 14.6 
質問11-3

質問12
豆製品（とうふや納豆）を毎日食べる

はい いいえ わからない

一緒に食事
を摂る家族

（朝食）

全体平均 36.7 42.7 20.6 
家族そろって食べる 42.3 38.2 19.4 

おとなの家族の誰かと一緒に食べる 37.6 41.3 21.1 
子どもだけで食べる 30.6 47.4 22.0 

1人で食べる 25.0 56.5 18.5 
質問11-4

質問12
乳製品（牛乳・ヨーグルト）を毎日とる

はい いいえ わからない

一緒に食事
を摂る家族

（朝食）

全体平均 77.3 14.9 7.8 
家族そろって食べる 79.8 13.0 7.2 

おとなの家族の誰かと一緒に食べる 76.7 14.4 8.9 
子どもだけで食べる 75.7 17.4 6.9 

1人で食べる 74.2 19.3 6.4 
質問11-5

質問12
色の濃い野菜を多く食べる

はい いいえ わからない

一緒に食事
を摂る家族

（朝食）

全体平均 48.7 22.9 28.4 
家族そろって食べる 53.4 19.7 26.9 

おとなの家族の誰かと一緒に食べる 48.1 22.3 29.5 
子どもだけで食べる 46.1 27.6 26.3 

1人で食べる 39.2 26.3 34.5 
質問11-6

質問12
色の薄い野菜を多く食べる

はい いいえ わからない

一緒に食事
を摂る家族

（朝食）

全体平均 47.6 21.2 31.3 
家族そろって食べる 48.6 20.1 31.3 

おとなの家族の誰かと一緒に食べる 49.0 19.1 31.9 
子どもだけで食べる 45.5 26.4 28.1 

1人で食べる 40.7 22.1 37.2 
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質問11-7
質問12

果物を毎日食べる
はい いいえ わからない

一緒に食事
を摂る家族

（朝食）

全体平均 40.0 41.1 18.9 
家族そろって食べる 43.2 37.6 19.3 

おとなの家族の誰かと一緒に食べる 41.6 39.9 18.5 
子どもだけで食べる 32.4 47.7 19.8 

1人で食べる 39.6 43.9 16.5 
質問11-8

質問12
海草やきのこやいもを毎日食べる

はい いいえ わからない

一緒に食事
を摂る家族

（朝食）

全体平均 29.2 44.7 26.0 
家族そろって食べる 32.9 41.3 25.8 

おとなの家族の誰かと一緒に食べる 31.2 42.7 26.1 
子どもだけで食べる 23.1 51.3 25.6 

1人で食べる 20.3 51.3 28.4 
質問11-9

質問12
おかしを食べすぎない

はい いいえ わからない

一緒に食事
を摂る家族

（朝食）

全体平均 66.9 18.3 14.8 
家族そろって食べる 67.6 17.5 14.9 

おとなの家族の誰かと一緒に食べる 66.5 18.8 14.6 
子どもだけで食べる 67.8 17.7 14.5 

1人で食べる 63.9 20.2 15.9 
質問11-10

質問12
ジュースなどを飲みすぎない

はい いいえ わからない

一緒に食事
を摂る家族

（朝食）

全体平均 73.9 15.3 10.7 
家族そろって食べる 74.7 15.1 10.2 

おとなの家族の誰かと一緒に食べる 74.2 15.5 10.3 
子どもだけで食べる 74.0 14.6 11.4 

1人で食べる 68.7 17.6 13.7 
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表12−２　質問12.共食状況（夕食） × 質問11.食選択に関する食意識

（％）
質問11-1

質問12
ご飯かパンかめんを毎食食べる

はい いいえ わからない

一緒に食事
を摂る家族

（夕食）

全体平均 94.3 2.8 2.9 
家族そろって食べる 95.3 2.2 2.5 

おとなの家族の誰かと一緒に食べる 93.1 3.4 3.4 
子どもだけで食べる 95.8 1.4 2.8 

1人で食べる 89.2 8.1 2.7 
質問11-2

質問12
肉か魚か卵のどれかを毎食食べる

はい いいえ わからない

一緒に食事
を摂る家族

（夕食）

全体平均 77.1 11.7 11.2 
家族そろって食べる 77.7 11.2 11.1 

おとなの家族の誰かと一緒に食べる 76.7 12.0 11.3 
子どもだけで食べる 72.9 14.3 12.9 

1人で食べる 75.7 13.5 10.8 
質問11-3

質問12
豆製品（とうふや納豆）を毎日食べる

はい いいえ わからない

一緒に食事
を摂る家族

（夕食）

全体平均 36.8 43.0 20.2 
家族そろって食べる 37.3 43.2 19.5 

おとなの家族の誰かと一緒に食べる 35.6 42.9 21.5 
子どもだけで食べる 42.9 42.9 14.3 

1人で食べる 41.7 41.7 16.7 
質問11-4

質問12
乳製品（牛乳・ヨーグルト）を毎日とる

はい いいえ わからない

一緒に食事
を摂る家族

（夕食）

全体平均 77.5 15.1 7.4 
家族そろって食べる 78.1 15.0 6.9 

おとなの家族の誰かと一緒に食べる 76.5 15.2 8.2 
子どもだけで食べる 80.0 15.7 4.3 

1人で食べる 86.5 10.8 2.7 
質問11-5

質問12
色の濃い野菜を多く食べる

はい いいえ わからない

一緒に食事
を摂る家族

（夕食）

全体平均 49.0 23.1 28.0 
家族そろって食べる 51.4 21.3 27.3 

おとなの家族の誰かと一緒に食べる 45.7 25.3 29.0 
子どもだけで食べる 44.9 29.0 26.1 

1人で食べる 67.6 8.1 24.3 
質問11-6

質問12
色の薄い野菜を多く食べる

はい いいえ わからない

一緒に食事
を摂る家族

（夕食）

全体平均 48.0 21.1 30.9 
家族そろって食べる 48.1 20.7 31.2 

おとなの家族の誰かと一緒に食べる 48.2 21.0 30.8 
子どもだけで食べる 37.7 30.4 31.9 

1人で食べる 54.1 24.3 21.6 
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質問11-7
質問12

果物を毎日食べる
はい いいえ わからない

一緒に食事
を摂る家族

（夕食）

全体平均 39.6 41.8 18.6 
家族そろって食べる 39.9 40.4 19.7 

おとなの家族の誰かと一緒に食べる 39.4 42.9 17.7 
子どもだけで食べる 29.0 58.0 13.0 

1人で食べる 54.1 35.1 10.8 
質問11-8

質問12
海草やきのこやいもを毎日食べる

はい いいえ わからない

一緒に食事
を摂る家族

（夕食）

全体平均 29.6 44.8 25.5 
家族そろって食べる 30.9 43.1 26.0 

おとなの家族の誰かと一緒に食べる 28.4 46.7 24.9 
子どもだけで食べる 22.9 52.9 24.3 

1人で食べる 35.1 35.1 29.7 
質問11-9

質問12
おかしを食べすぎない

はい いいえ わからない

一緒に食事
を摂る家族

（夕食）

全体平均 66.8 18.3 14.9 
家族そろって食べる 67.4 18.4 14.3 

おとなの家族の誰かと一緒に食べる 66.1 18.6 15.3 
子どもだけで食べる 73.2 12.7 14.1 

1人で食べる 56.8 13.5 29.7 
質問11-10

質問12
ジュースなどを飲みすぎない

はい いいえ わからない

一緒に食事
を摂る家族

（夕食）

全体平均 74.2 15.1 10.7 
家族そろって食べる 74.2 15.0 10.8 

おとなの家族の誰かと一緒に食べる 74.3 15.5 10.2 
子どもだけで食べる 76.4 12.5 11.1 

1人で食べる 67.6 10.8 21.6 
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表13−１　質問11.食選択に関する食意識 × 質問19-1.普段の体調

（％）
質問19-1

質問11-1
口のはじが切れたり口内炎がよくできる

はい いいえ

ご飯かパンかめん
を毎食食べる

全体平均 15.5 84.5 
はい 15.2 84.8 

いいえ 16.8 83.2 
わからない 22.3 77.7 

質問19-1
質問11-2

口のはじが切れたり口内炎がよくできる
はい いいえ

肉か魚か卵のどれ
かを毎食食べる

全体平均 15.4 84.6 
はい 14.6 85.4 

いいえ 18.0 82.0 
わからない 18.1 81.9 

質問19-1
質問11-3

口のはじが切れたり口内炎がよくできる
はい いいえ

豆製品を
毎日食べる

全体平均 15.4 84.6 
はい 15.6 84.4 

いいえ 15.4 84.6 
わからない 15.0 85.0 

質問19-1
質問11-4

口のはじが切れたり口内炎がよくできる
はい いいえ

乳製品を毎日とる

全体平均 15.4 84.6 
はい 14.1 85.9 

いいえ 21.2 78.8 
わからない 17.1 82.9 

質問19-1
質問11-5

口のはじが切れたり口内炎がよくできる
はい いいえ

色の濃い野菜を
多く食べる

全体平均 15.4 84.6 
はい 13.9 86.1 

いいえ 18.6 81.4 
わからない 15.6 84.4 

質問19-1
質問11-6

口のはじが切れたり口内炎がよくできる
はい いいえ

色の薄い野菜を
多く食べる

全体平均 15.5 84.5 
はい 15.0 85.0 

いいえ 15.6 84.4 
わからない 16.0 84.0 

質問19-1
質問11-7

口のはじが切れたり口内炎がよくできる
はい いいえ

果物を毎日食べる

全体平均 15.4 84.6 
はい 15.7 84.3 

いいえ 15.2 84.8 
わからない 15.2 84.8 
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質問19-1
質問11-8

口のはじが切れたり口内炎がよくできる
はい いいえ

海草やきのこや
いもを毎日食べる

全体平均 15.4 84.6 
はい 14.4 85.6 

いいえ 16.3 83.7 
わからない 15.0 85.0 

質問19-1
質問11-9

口のはじが切れたり口内炎がよくできる
はい いいえ

おかしを
食べすぎない

全体平均 15.4 84.6 
はい 14.0 86.0 

いいえ 18.7 81.3 
わからない 17.6 82.4 

質問19-1
質問11-10

口のはじが切れたり口内炎がよくできる
はい いいえ

ジュースなどを
飲みすぎない

全体平均 15.5 84.5 
はい 14.9 85.1 

いいえ 17.2 82.8 
わからない 16.7 83.3 

表13−２　質問11.食選択に関する食意識 × 質問19-2.普段の体調

（％）
質問19-2

質問11-1
かぜをよくひく

はい いいえ

ご飯かパンかめん
を毎食食べる

全体平均 9.8 90.2 
はい 9.7 90.3 

いいえ 17.0 83.0 
わからない 7.1 92.9 

質問19-2
質問11-2

かぜをよくひく
はい いいえ

肉か魚か卵のどれ
かを毎食食べる

全体平均 9.9 90.1 
はい 9.4 90.6 

いいえ 14.5 85.5 
わからない 8.4 91.6 

質問19-2
質問11-3

かぜをよくひく
はい いいえ

豆製品を
毎日食べる

全体平均 9.8 90.2 
はい 9.4 90.6 

いいえ 10.7 89.3 
わからない 8.8 91.2 

質問19-2
質問11-4

かぜをよくひく
はい いいえ

乳製品を毎日とる

全体平均 9.8 90.2 
はい 9.5 90.5 

いいえ 13.0 87.0 
わからない 7.4 92.6 
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質問19-2
質問11-5

かぜをよくひく
はい いいえ

色の濃い野菜を
多く食べる

全体平均 9.9 90.1 
はい 8.2 91.8 

いいえ 12.8 87.2 
わからない 10.2 89.8 

質問19-2
質問11-6

かぜをよくひく
はい いいえ

色の薄い野菜を
多く食べる

全体平均 9.8 90.2 
はい 9.4 90.6 

いいえ 11.2 88.8 
わからない 9.5 90.5 

質問19-2
質問11-7

かぜをよくひく
はい いいえ

果物を毎日食べる

全体平均 9.8 90.2 
はい 10.4 89.6 

いいえ 9.9 90.1 
わからない 8.3 91.7 

質問19-2
質問11-8

かぜをよくひく
はい いいえ

海草やきのこや
いもを毎日食べる

全体平均 9.8 90.2 
はい 8.6 91.4 

いいえ 10.7 89.3 
わからない 9.7 90.3 

質問19-2
質問11-9

かぜをよくひく
はい いいえ

おかしを
食べすぎない

全体平均 9.8 90.2 
はい 9.1 90.9 

いいえ 12.9 87.1 
わからない 9.2 90.8 

質問19-2
質問11-10

かぜをよくひく
はい いいえ

ジュースなどを
飲みすぎない

全体平均 9.8 90.2 
はい 9.3 90.7 

いいえ 11.9 88.1 
わからない 10.8 89.2 
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表13−３　質問11.食選択に関する食意識 × 質問19-3.普段の体調

（％）
質問19-3

質問11-1
けがをしやすい

はい いいえ

ご飯かパンかめん
を毎食食べる

全体平均 18.4 81.6 
はい 18.2 81.8 

いいえ 18.3 81.7 
わからない 24.1 75.9 

質問19-3
質問11-2

けがをしやすい
はい いいえ

肉か魚か卵のどれ
かを毎食食べる

全体平均 18.3 81.7 
はい 17.3 82.7 

いいえ 23.4 76.6 
わからない 20.3 79.7 

質問19-3
質問11-3

けがをしやすい
はい いいえ

豆製品を
毎日食べる

全体平均 18.4 81.6 
はい 17.2 82.8 

いいえ 19.2 80.8 
わからない 18.8 81.2 

質問19-3
質問11-4

けがをしやすい
はい いいえ

乳製品を毎日とる

全体平均 18.4 81.6 
はい 17.6 82.4 

いいえ 21.1 78.9 
わからない 21.8 78.2 

質問19-3
質問11-5

けがをしやすい
はい いいえ

色の濃い野菜を
多く食べる

全体平均 18.3 81.7 
はい 18.3 81.7 

いいえ 20.1 79.9 
わからない 17.0 83.0 

質問19-3
質問11-6

けがをしやすい
はい いいえ

色の薄い野菜を
多く食べる

全体平均 18.3 81.7 
はい 19.2 80.8 

いいえ 17.7 82.3 
わからない 17.3 82.7 

質問19-3
質問11-7

けがをしやすい
はい いいえ

果物を毎日食べる

全体平均 18.4 81.6 
はい 17.0 83.0 

いいえ 18.9 81.1 
わからない 19.8 80.2 
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質問19-3
質問11-8

けがをしやすい
はい いいえ

海草やきのこや
いもを毎日食べる

全体平均 18.4 81.6 
はい 19.6 80.4 

いいえ 18.0 82.0 
わからない 17.7 82.3 

質問19-3
質問11-9

けがをしやすい
はい いいえ

おかしを
食べすぎない

全体平均 18.3 81.7 
はい 16.2 83.8 

いいえ 25.7 74.3 
わからない 18.9 81.1 

質問19-3
質問11-10

けがをしやすい
はい いいえ

ジュースなどを
飲みすぎない

全体平均 18.4 81.6 
はい 17.1 82.9 

いいえ 25.0 75.0 
わからない 18.1 81.9 

表13−４　質問11.食選択に関する食意識 × 質問19-4.普段の体調

（％）
質問19-4

質問11-1
排便がない日がよくある

はい いいえ

ご飯かパンかめん
を毎食食べる

全体平均 12.8 87.2 
はい 12.5 87.5 

いいえ 16.0 84.0 
わからない 16.8 83.2 

質問19-4
質問11-2

排便がない日がよくある
はい いいえ

肉か魚か卵のどれ
かを毎食食べる

全体平均 12.7 87.3 
はい 11.8 88.2 

いいえ 16.3 83.7 
わからない 15.0 85.0 

質問19-4
質問11-3

排便がない日がよくある
はい いいえ

豆製品を
毎日食べる

全体平均 12.8 87.2 
はい 9.3 90.7 

いいえ 15.7 84.3 
わからない 13.0 87.0 

質問19-4
質問11-4

排便がない日がよくある
はい いいえ

乳製品を毎日とる

全体平均 12.7 87.3 
はい 11.2 88.8 

いいえ 17.9 82.1 
わからない 17.4 82.6 
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質問19-4
質問11-5

排便がない日がよくある
はい いいえ

色の濃い野菜を
多く食べる

全体平均 12.7 87.3 
はい 11.0 89.0 

いいえ 16.0 84.0 
わからない 13.0 87.0 

質問19-4
質問11-6

排便がない日がよくある
はい いいえ

色の薄い野菜を
多く食べる

全体平均 12.8 87.2 
はい 11.4 88.6 

いいえ 16.8 83.2 
わからない 12.0 88.0 

質問19-4
質問11-7

排便がない日がよくある
はい いいえ

果物を毎日食べる

全体平均 12.8 87.2 
はい 10.5 89.5 

いいえ 15.3 84.7 
わからない 12.2 87.8 

質問19-4
質問11-8

排便がない日がよくある
はい いいえ

海草やきのこや
いもを毎日食べる

全体平均 12.8 87.2 
はい 10.3 89.7 

いいえ 14.2 85.8 
わからない 13.3 86.7 

質問19-4
質問11-9

排便がない日がよくある
はい いいえ

おかしを
食べすぎない

全体平均 12.8 87.2 
はい 11.2 88.8 

いいえ 17.5 82.5 
わからない 14.2 85.8 

質問19-4
質問11-10

排便がない日がよくある
はい いいえ

ジュースなどを
飲みすぎない

全体平均 12.8 87.2 
はい 12.2 87.8 

いいえ 15.4 84.6 
わからない 12.9 87.1 
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表13−５　質問11.食選択に関する食意識 × 質問19-5.普段の体調

（％）
質問19-5

質問11-1
授業に集中できない日がよくある

はい いいえ

ご飯かパンかめん
を毎食食べる

全体平均 18.9 81.1 
はい 18.4 81.6 

いいえ 33.0 67.0 
わからない 21.4 78.6 

質問19-5
質問11-2

授業に集中できない日がよくある
はい いいえ

肉か魚か卵のどれ
かを毎食食べる

全体平均 18.8 81.2 
はい 16.9 83.1 

いいえ 27.5 72.5 
わからない 22.4 77.6 

質問19-5
質問11-3

授業に集中できない日がよくある
はい いいえ

豆製品を
毎日食べる

全体平均 18.8 81.2 
はい 14.0 86.0 

いいえ 22.3 77.7 
わからない 19.7 80.3 

質問19-5
質問11-4

授業に集中できない日がよくある
はい いいえ

乳製品を毎日とる

全体平均 18.8 81.2 
はい 16.6 83.4 

いいえ 27.8 72.2 
わからない 22.6 77.4 

質問19-5
質問11-5

授業に集中できない日がよくある
はい いいえ

色の濃い野菜を
多く食べる

全体平均 18.8 81.2 
はい 15.1 84.9 

いいえ 27.6 72.4 
わからない 18.1 81.9 

質問19-5
質問11-6

授業に集中できない日がよくある
はい いいえ

色の薄い野菜を
多く食べる

全体平均 18.9 81.1 
はい 17.6 82.4 

いいえ 24.7 75.3 
わからない 16.8 83.2 

質問19-5
質問11-7

授業に集中できない日がよくある
はい いいえ

果物を毎日食べる

全体平均 18.9 81.1 
はい 15.7 84.3 

いいえ 21.7 78.3 
わからない 19.2 80.8 
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質問19-5
質問11-8

授業に集中できない日がよくある
はい いいえ

海草やきのこや
いもを毎日食べる

全体平均 18.8 81.2 
はい 15.0 85.0 

いいえ 22.4 77.6 
わからない 17.0 83.0 

質問19-5
質問11-9

授業に集中できない日がよくある
はい いいえ

おかしを
食べすぎない

全体平均 18.8 81.2 
はい 15.2 84.8 

いいえ 30.5 69.5 
わからない 20.6 79.4 

質問19-5
質問11-10

授業に集中できない日がよくある
はい いいえ

ジュースなどを
飲みすぎない

全体平均 18.8 81.2 
はい 15.9 84.1 

いいえ 30.7 69.3 
わからない 21.3 78.7 

表14　質問11.食選択に関する食意識 × 質問20.起立性調節障害（OD）傾向の有無

（％）
質問20

質問11-1
OD傾向の有無

傾向あり 傾向なし

ご飯かパンかめん
を毎食食べる

全体平均 8.9 91.1 
はい 8.7 91.3 

いいえ 11.8 88.2 
わからない 12.4 87.6 

質問20
質問11-2

OD傾向の有無
傾向あり 傾向なし

肉か魚か卵のどれ
かを毎食食べる

全体平均 8.9 91.1 
はい 8.4 91.6 

いいえ 8.8 91.2 
わからない 12.8 87.2 

質問20
質問11-3

OD傾向の有無
傾向あり 傾向なし

豆製品を
毎日食べる

全体平均 8.9 91.1 
はい 7.8 92.2 

いいえ 8.8 91.2 
わからない 11.3 88.7 

質問20
質問11-4

OD傾向の有無
傾向あり 傾向なし

乳製品を毎日とる

全体平均 8.9 91.1 
はい 7.7 92.3 

いいえ 11.5 88.5 
わからない 16.0 84.0 
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質問20
質問11-5

OD傾向の有無
傾向あり 傾向なし

色の濃い野菜を
多く食べる

全体平均 8.9 91.1 
はい 8.3 91.7 

いいえ 9.9 90.1 
わからない 9.4 90.6 

質問20
質問11-6

OD傾向の有無
傾向あり 傾向なし

色の薄い野菜を
多く食べる

全体平均 8.9 91.1 
はい 8.2 91.8 

いいえ 9.9 90.1 
わからない 9.4 90.6 

質問20
質問11-7

OD傾向の有無
傾向あり 傾向なし

果物を毎日食べる

全体平均 8.9 91.1 
はい 8.4 91.6 

いいえ 7.9 92.1 
わからない 12.2 87.8 

質問20
質問11-8

OD傾向の有無
傾向あり 傾向なし

海草やきのこや
いもを毎日食べる

全体平均 8.9 91.1 
はい 9.0 91.0 

いいえ 8.3 91.7 
わからない 9.8 90.2 

質問20
質問11-9

OD傾向の有無
傾向あり 傾向なし

おかしを
食べすぎない

全体平均 8.9 91.1 
はい 7.5 92.5 

いいえ 11.4 88.6 
わからない 12.4 87.6 

質問20
質問11-10

OD傾向の有無
傾向あり 傾向なし

ジュースなどを
飲みすぎない

全体平均 8.9 91.1 
はい 7.9 92.1 

いいえ 10.8 89.2 
わからない 13.4 86.6 
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表15−１　質問11.食選択に関する食意識 × 質問21-1.練習意欲

（％）
質問21-1

質問11-1
練習したくないと思うことがある

よくある 時々 たまに ない

ご飯かパンかめん
を毎食食べる

全体平均 3.5 9.5 29.4 57.6 
はい 3.2 9.3 29.4 58.1 

いいえ 9.7 17.2 24.7 48.4 
わからない 7.2 6.3 34.2 52.3 

質問21-1
質問11-2

練習したくないと思うことがある
よくある 時々 たまに ない

肉か魚か卵のどれ
かを毎食食べる

全体平均 3.5 9.4 29.4 57.6 
はい 3.0 9.1 29.5 58.4 

いいえ 6.7 9.0 30.8 53.6 
わからない 3.6 12.0 27.6 56.9 

質問21-1
質問11-3

練習したくないと思うことがある
よくある 時々 たまに ない

豆製品を
毎日食べる

全体平均 3.5 9.5 29.4 57.7 
はい 3.1 7.5 29.2 60.3 

いいえ 4.0 10.8 28.3 57.0 
わからない 3.2 10.4 31.9 54.5 

質問21-1
質問11-4

練習したくないと思うことがある
よくある 時々 たまに ない

乳製品を毎日とる

全体平均 3.5 9.5 29.4 57.7 
はい 2.9 8.5 28.3 60.3 

いいえ 5.6 11.7 34.2 48.5 
わからない 5.0 14.7 30.6 49.6 

質問21-1
質問11-5

練習したくないと思うことがある
よくある 時々 たまに ない

色の濃い野菜を
多く食べる

全体平均 3.5 9.5 29.4 57.6 
はい 3.2 9.3 27.6 59.9 

いいえ 4.6 10.8 29.6 55.0 
わからない 3.2 8.6 32.5 55.8 

質問21-1
質問11-6

練習したくないと思うことがある
よくある 時々 たまに ない

色の薄い野菜を
多く食べる

全体平均 3.5 9.5 29.4 57.6 
はい 2.8 9.1 28.3 59.8 

いいえ 4.7 11.2 27.3 56.8 
わからない 3.9 8.9 32.6 54.6 

質問21-1
質問11-7

練習したくないと思うことがある
よくある 時々 たまに ない

果物を毎日食べる

全体平均 3.5 9.4 29.4 57.7 
はい 3.2 7.5 28.4 60.9 

いいえ 3.6 10.6 28.8 57.0 
わからない 3.7 11.0 32.9 52.4 
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質問21-1
質問11-8

練習したくないと思うことがある
よくある 時々 たまに ない

海草やきのこや
いもを毎日食べる

全体平均 3.5 9.5 29.4 57.6 
はい 2.1 7.7 28.4 61.8 

いいえ 4.5 10.9 28.3 56.3 
わからない 3.5 9.1 32.3 55.1 

質問21-1
質問11-9

練習したくないと思うことがある
よくある 時々 たまに ない

おかしを
食べすぎない

全体平均 3.5 9.4 29.4 57.7 
はい 3.0 8.2 28.5 60.2 

いいえ 4.9 12.8 27.6 54.6 
わからない 3.9 10.6 35.6 50.0 

質問21-1
質問11-10

練習したくないと思うことがある
よくある 時々 たまに ない

ジュースなどを
飲みすぎない

全体平均 3.5 9.5 29.4 57.6 
はい 3.0 8.4 29.3 59.3 

いいえ 5.7 12.9 27.9 53.6 
わからない 3.9 12.3 32.0 51.8 

表15−２　質問11.食選択に関する食意識 × 質問21-2.練習意欲

（％）
質問21-2

質問11-1
練習量が多すぎると感じることがある

よくある 時々 たまに ない

ご飯かパンかめん
を毎食食べる

全体平均 3.9 5.6 19.8 70.7 
はい 3.6 5.6 19.6 71.3 

いいえ 9.7 6.5 28.0 55.9 
わからない 7.2 4.5 20.7 67.6 

質問21-2
質問11-2

練習量が多すぎると感じることがある
よくある 時々 たまに ない

肉か魚か卵のどれ
かを毎食食べる

全体平均 3.9 5.5 19.9 70.7 
はい 3.8 5.2 20.2 70.8 

いいえ 5.9 5.9 18.4 69.8 
わからない 2.6 7.4 19.1 70.9 

質問21-2
質問11-3

練習量が多すぎると感じることがある
よくある 時々 たまに ない

豆製品を
毎日食べる

全体平均 3.9 5.6 19.9 70.6 
はい 3.3 4.9 19.8 72.0 

いいえ 4.2 5.5 20.0 70.3 
わからない 4.5 6.9 19.9 68.7 

質問21-2
質問11-4

練習量が多すぎると感じることがある
よくある 時々 たまに ない

乳製品を毎日とる

全体平均 3.8 5.5 19.9 70.7 
はい 3.0 5.3 19.7 72.0 

いいえ 7.5 5.0 21.0 66.5 
わからない 5.0 8.9 19.8 66.3 
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質問21-2
質問11-5

練習量が多すぎると感じることがある
よくある 時々 たまに ない

色の濃い野菜を
多く食べる

全体平均 3.9 5.5 19.8 70.7 
はい 3.7 5.4 20.0 70.8 

いいえ 5.4 5.5 17.9 71.1 
わからない 3.0 5.7 21.0 70.3 

質問21-2
質問11-6

練習量が多すぎると感じることがある
よくある 時々 たまに ない

色の薄い野菜を
多く食べる

全体平均 3.9 5.6 19.8 70.7 
はい 3.8 5.2 19.9 71.1 

いいえ 4.5 5.8 18.0 71.6 
わからない 3.7 6.1 20.9 69.4 

質問21-2
質問11-7

練習量が多すぎると感じることがある
よくある 時々 たまに ない

果物を毎日食べる

全体平均 3.9 5.5 19.8 70.8 
はい 4.1 5.5 19.4 71.0 

いいえ 4.1 5.6 19.6 70.7 
わからない 3.0 5.4 21.1 70.4 

質問21-2
質問11-8

練習量が多すぎると感じることがある
よくある 時々 たまに ない

海草やきのこや
いもを毎日食べる

全体平均 3.9 5.6 19.8 70.7 
はい 3.4 5.0 18.2 73.4 

いいえ 4.1 6.2 19.9 69.9 
わからない 4.1 5.3 21.4 69.2 

質問21-2
質問11-9

練習量が多すぎると感じることがある
よくある 時々 たまに ない

おかしを
食べすぎない

全体平均 3.9 5.5 19.9 70.7 
はい 3.3 5.1 19.8 71.8 

いいえ 5.7 6.6 17.4 70.3 
わからない 4.1 6.3 23.1 66.5 

質問21-2
質問11-10

練習量が多すぎると感じることがある
よくある 時々 たまに ない

ジュースなどを
飲みすぎない

全体平均 3.9 5.5 19.9 70.6 
はい 3.4 5.2 20.4 71.0 

いいえ 6.4 6.6 17.7 69.3 
わからない 3.9 6.1 20.0 70.0 
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表15−３　質問11.食選択に関する食意識 × 質問21-3.練習意欲

（％）
質問21-3

質問11-1
練習時に体調が悪いことがある

よくある 時々 たまに ない

ご飯かパンかめん
を毎食食べる

全体平均 1.7 5.2 31.4 61.8 
はい 1.6 5.0 31.1 62.2 

いいえ 1.1 10.8 34.4 53.8 
わからない 3.6 6.3 35.1 55.0 

質問21-3
質問11-2

練習時に体調が悪いことがある
よくある 時々 たまに ない

肉か魚か卵のどれ
かを毎食食べる

全体平均 1.7 5.2 31.5 61.6 
はい 1.6 5.4 30.7 62.2 

いいえ 1.8 3.6 35.8 58.8 
わからない 1.8 5.4 32.1 60.7 

質問21-3
質問11-3

練習時に体調が悪いことがある
よくある 時々 たまに ない

豆製品を
毎日食べる

全体平均 1.7 5.2 31.5 61.6 
はい 1.3 4.3 31.1 63.2 

いいえ 1.8 5.7 31.4 61.1 
わからない 2.2 5.8 32.4 59.7 

質問21-3
質問11-4

練習時に体調が悪いことがある
よくある 時々 たまに ない

乳製品を毎日とる

全体平均 1.6 5.2 31.5 61.7 
はい 1.2 4.9 30.7 63.2 

いいえ 3.6 6.0 35.8 54.7 
わからない 1.5 7.3 31.3 59.8 

質問21-3
質問11-5

練習時に体調が悪いことがある
よくある 時々 たまに ない

色の濃い野菜を
多く食べる

全体平均 1.7 5.2 31.4 61.8 
はい 1.5 4.8 29.4 64.3 

いいえ 2.1 5.8 35.0 57.0 
わからない 1.6 5.3 31.9 61.2 

質問21-3
質問11-6

練習時に体調が悪いことがある
よくある 時々 たまに ない

色の薄い野菜を
多く食べる

全体平均 1.7 5.2 31.3 61.8 
はい 1.3 5.2 29.6 63.9 

いいえ 2.0 4.8 34.4 58.8 
わからない 2.1 5.4 31.8 60.7 

質問21-3
質問11-7

練習時に体調が悪いことがある
よくある 時々 たまに ない

果物を毎日食べる

全体平均 1.7 5.2 31.3 61.8 
はい 1.7 5.3 29.7 63.3 

いいえ 1.5 4.7 32.0 61.8 
わからない 2.2 6.1 33.3 58.4 
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質問21-3
質問11-8

練習時に体調が悪いことがある
よくある 時々 たまに ない

海草やきのこや
いもを毎日食べる

全体平均 1.7 5.2 31.4 61.7 
はい 1.5 4.9 27.5 66.1 

いいえ 1.8 5.3 32.5 60.4 
わからない 1.6 5.4 34.0 59.0 

質問21-3
質問11-9

練習時に体調が悪いことがある
よくある 時々 たまに ない

おかしを
食べすぎない

全体平均 1.7 5.2 31.4 61.7 
はい 1.2 4.5 30.7 63.7 

いいえ 2.8 6.4 32.3 58.5 
わからない 2.6 6.7 33.7 57.0 

質問21-3
質問11-10

練習時に体調が悪いことがある
よくある 時々 たまに ない

ジュースなどを
飲みすぎない

全体平均 1.7 5.2 31.4 61.7 
はい 1.5 4.7 30.7 63.2 

いいえ 2.3 6.8 33.2 57.7 
わからない 2.2 6.4 33.8 57.6 

表16　質問11.食選択に関する食意識 × 質問24.サプリメントの摂取

（％）
質問24

質問11-1
サプリメントをとっている
はい いいえ

ご飯かパンかめん
を毎食食べる

全体平均 9.7 90.3 
はい 9.6 90.4 

いいえ 6.5 93.5 
わからない 14.0 86.0 

質問24
質問11-2

サプリメントをとっている
はい いいえ

肉か魚か卵のどれ
かを毎食食べる

全体平均 9.7 90.3 
はい 9.8 90.2 

いいえ 7.7 92.3 
わからない 10.9 89.1 

質問24
質問11-3

サプリメントをとっている
はい いいえ

豆製品を
毎日食べる

全体平均 9.7 90.3 
はい 12.7 87.3 

いいえ 8.3 91.7 
わからない 7.6 92.4 

質問24
質問11-4

サプリメントをとっている
はい いいえ

乳製品を毎日とる

全体平均 9.7 90.3 
はい 13.2 86.8 

いいえ 8.1 91.9 
わからない 8.3 91.7 
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質問24
質問11-5

サプリメントをとっている
はい いいえ

色の濃い野菜を
多く食べる

全体平均 9.8 90.2 
はい 11.4 88.6 

いいえ 9.0 91.0 
わからない 7.6 92.4 

質問24
質問11-6

サプリメントをとっている
はい いいえ

色の薄い野菜を
多く食べる

全体平均 9.7 90.3 
はい 11.0 89.0 

いいえ 8.4 91.6 
わからない 8.8 91.2 

質問24
質問11-7

サプリメントをとっている
はい いいえ

果物を毎日食べる

全体平均 9.7 90.3 
はい 10.5 89.5 

いいえ 8.9 91.1 
わからない 9.8 90.2 

質問24
質問11-8

サプリメントをとっている
はい いいえ

海草やきのこや
いもを毎日食べる

全体平均 9.7 90.3 
はい 13.2 86.8 

いいえ 8.1 91.9 
わからない 8.3 91.7 

質問24
質問11-9

サプリメントをとっている
はい いいえ

おかしを
食べすぎない

全体平均 9.7 90.3 
はい 10.0 90.0 

いいえ 9.2 90.8 
わからない 9.3 90.7 

質問24
質問11-10

サプリメントをとっている
はい いいえ

ジュースなどを
飲みすぎない

全体平均 9.7 90.3 
はい 10.4 89.6 

いいえ 8.7 91.3 
わからない 6.3 93.8 
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表17−１　質問16.就寝時刻 × F7.練習時間（一日あたりの平均練習時間）

（％）
F7

質問16
練習時間（一日あたりの平均練習時間）について

〜1:59 2:00〜2:59 3:00〜3:59 4:00〜

就寝時刻

全体平均 26.1 38.4 16.5 19.1 
〜21:29 22.9 38.4 14.6 24.1 

21:30〜21:59 24.8 37.7 17.9 19.7 
22:00〜22:29 27.7 37.8 16.3 18.3 

22:30〜 28.5 40.1 17.1 14.3 

表17−２　質問16.就寝時刻 × F7.練習時間（一週間あたりの合計練習時間）

（％）
F7

質問16
練習時間（一週間あたりの合計練習時間）について

〜2:59 3:00〜5:59 6:00〜8:59 9:00〜11:59 12:00〜14:59 15:00〜

就寝時刻

全体平均 7.4 19.7 24.6 19.3 14.6 14.3 
〜21:29 8.5 18.3 25.0 15.3 16.2 16.6 

21:30〜21:59 6.8 21.0 22.3 19.3 15.7 14.9 
22:00〜22:29 7.9 19.5 25.3 21.0 13.3 13.1 

22:30〜 6.4 20.1 26.0 20.8 13.7 13.1 

表18　質問16.就寝時刻 ×質問10.食行動に関する食意識

（％）
質問10-1

質問16
食事はゆっくりとよくかんで食べる

はい いいえ わからない

就寝時刻

全体平均 45.3 25.8 28.8 
〜21:29 48.9 24.2 27.0 

21:30〜21:59 48.9 23.6 27.5 
22:00〜22:29 43.9 27.1 29.0 

22:30〜 39.4 28.2 32.3 
質問10-2

質問16
朝・昼・夕と3食必ず食べる

はい いいえ わからない

就寝時刻

全体平均 95.5 2.5 1.9 
〜21:29 96.6 1.2 2.1 

21:30〜21:59 96.0 2.2 1.8 
22:00〜22:29 95.9 2.3 1.8 

22:30〜 93.0 4.9 2.1 
質問10-3

質問16
栄養のバランスを考えて食べる

はい いいえ わからない

就寝時刻

全体平均 40.9 23.3 35.8 
〜21:29 46.4 19.7 33.8 

21:30〜21:59 42.8 20.7 36.5 
22:00〜22:29 40.7 22.2 37.1 

22:30〜 32.5 32.2 35.2 
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質問10-4
質問16

できるだけ多くの食品を食べる
はい いいえ わからない

就寝時刻

全体平均 58.5 18.2 23.4 
〜21:29 62.2 16.2 21.6 

21:30〜21:59 61.2 17.8 21.0 
22:00〜22:29 58.1 18.2 23.7 

22:30〜 51.8 20.6 27.7 
質問10-5

質問16
好き嫌いをしないようにする

はい いいえ わからない

就寝時刻

全体平均 63.8 25.6 10.5 
〜21:29 68.8 23.0 8.2 

21:30〜21:59 66.3 23.3 10.4 
22:00〜22:29 63.1 26.4 10.4 

22:30〜 56.5 30.2 13.3 
質問10-6

質問16
ご飯とおかずをかわるがわる食べる

はい いいえ わからない

就寝時刻

全体平均 56.7 29.5 13.8 
〜21:29 53.4 32.2 14.4 

21:30〜21:59 57.2 30.6 12.3 
22:00〜22:29 58.4 27.8 13.8 

22:30〜 56.9 28.1 15.0 

表19　質問16.就寝時刻 ×質問11.食選択に関する食意識

（％）
質問11-1

質問16
ご飯かパンかめんを毎食食べる

はい いいえ わからない

就寝時刻

全体平均 93.9 2.8 3.3 
〜21:29 93.6 2.8 3.6 

21:30〜21:59 95.3 2.2 2.5 
22:00〜22:29 93.7 3.3 3.0 

22:30〜 92.8 2.8 4.4 
質問11-2

質問16
肉か魚か卵のどれかを毎食食べる

はい いいえ わからない

就寝時刻

全体平均 76.1 11.9 11.9 
〜21:29 76.3 12.4 11.3 

21:30〜21:59 75.9 13.1 11.0 
22:00〜22:29 76.0 12.0 12.0 

22:30〜 76.5 9.7 13.7 
質問11-3

質問16
豆製品（とうふや納豆）を毎日食べる

はい いいえ わからない

就寝時刻

全体平均 36.5 42.7 20.8 
〜21:29 43.7 36.6 19.7 

21:30〜21:59 37.2 41.0 21.8 
22:00〜22:29 35.1 44.9 20.0 

22:30〜 29.9 48.1 21.9 
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質問11-4
質問16

乳製品（牛乳・ヨーグルト）を毎日とる
はい いいえ わからない

就寝時刻

全体平均 77.3 14.9 7.8 
〜21:29 79.4 12.2 8.3 

21:30〜21:59 78.1 13.6 8.3 
22:00〜22:29 76.7 16.4 6.9 

22:30〜 75.0 17.0 8.0 
質問11-5

質問16
色の濃い野菜を多く食べる

はい いいえ わからない

就寝時刻

全体平均 48.8 22.8 28.4 
〜21:29 51.4 22.2 26.5 

21:30〜21:59 51.0 21.2 27.8 
22:00〜22:29 48.5 23.7 27.8 

22:30〜 43.9 24.1 32.0 
質問11-6

質問16
色の薄い野菜を多く食べる

はい いいえ わからない

就寝時刻

全体平均 47.6 21.1 31.3 
〜21:29 48.1 21.8 30.1 

21:30〜21:59 47.6 21.0 31.4 
22:00〜22:29 47.2 22.0 30.8 

22:30〜 47.6 19.1 33.3 
質問11-7

質問16
果物を毎日食べる

はい いいえ わからない

就寝時刻

全体平均 39.9 41.2 18.9 
〜21:29 39.9 40.0 20.1 

21:30〜21:59 42.4 39.3 18.3 
22:00〜22:29 37.9 44.5 17.6 

22:30〜 40.1 39.4 20.5 
質問11-8

質問16
海草やきのこやいもを毎日食べる

はい いいえ わからない

就寝時刻

全体平均 29.3 44.6 26.1 
〜21:29 32.9 40.6 26.5 

21:30〜21:59 26.9 45.5 27.6 
22:00〜22:29 30.3 45.9 23.8 

22:30〜 26.6 45.8 27.6 
質問11-9

質問16
おかしを食べすぎない

はい いいえ わからない

就寝時刻

全体平均 66.9 18.2 14.9 
〜21:29 72.7 15.7 11.6 

21:30〜21:59 70.3 15.9 13.8 
22:00〜22:29 64.4 19.5 16.1 

22:30〜 60.6 21.6 17.8 
質問11-10

質問16
ジュースなどを飲みすぎない

はい いいえ わからない

就寝時刻

全体平均 73.7 15.4 10.9 
〜21:29 80.8 10.9 8.3 

21:30〜21:59 75.6 14.1 10.3 
22:00〜22:29 73.4 15.5 11.2 

22:30〜 64.0 21.9 14.1 
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表20　質問16.就寝時刻 ×質問17.朝の目覚め

（％）
質問17

質問16
今朝起きたとき

すっきりと目がさめた 少し眠かった なかなか起きられない

就寝時刻

全体平均 23.8 57.4 18.7 
〜21:29 34.7 52.7 12.6 

21:30〜21:59 26.0 58.4 15.5 
22:00〜22:29 19.8 61.7 18.6 

22:30〜 15.9 54.4 29.7 

表21　質問16.就寝時刻 ×質問19.普段の体調

（％）
質問19-1

質問16
口のはじが切れたり口内炎がよくできる

はい いいえ

就寝時刻

全体平均 15.4 84.6 
〜21:29 13.9 86.1 

21:30〜21:59 14.3 85.7 
22:00〜22:29 14.2 85.8 

22:30〜 20.5 79.5 
質問19-2

質問16
かぜをよくひく

はい いいえ

就寝時刻

全体平均 9.8 90.2 
〜21:29 8.3 91.7 

21:30〜21:59 9.1 90.9 
22:00〜22:29 10.5 89.5 

22:30〜 10.9 89.1 
質問19-3

質問16
けがをしやすい

はい いいえ

就寝時刻

全体平均 18.5 81.5 
〜21:29 17.8 82.2 

21:30〜21:59 15.9 84.1 
22:00〜22:29 19.5 80.5 

22:30〜 20.7 79.3 
質問19-4

質問16
排便がない日がよくある

はい いいえ

就寝時刻

全体平均 12.8 87.2 
〜21:29 14.1 85.9 

21:30〜21:59 11.2 88.8 
22:00〜22:29 13.0 87.0 

22:30〜 12.9 87.1 
質問19-5

質問16
授業に集中できない日がよくある

はい いいえ

就寝時刻

全体平均 18.9 81.1 
〜21:29 15.7 84.3 

21:30〜21:59 16.2 83.8 
22:00〜22:29 18.7 81.3 

22:30〜 26.0 74.0 
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表22　質問16.就寝時刻 ×質問20.起立性調節障害（OD）傾向の有無

（％）
質問20

質問16
OD傾向の有無

傾向あり 傾向なし

就寝時刻

全体平均 8.9 91.1 
〜21:29 5.3 94.7 

21:30〜21:59 7.1 92.9 
22:00〜22:29 9.0 91.0 

22:30〜 14.7 85.3 

表23　質問16.就寝時刻 ×質問21.練習意欲

（％）
質問21-1

質問16
練習したくないと思うことがある

よくある 時々・たまに ない

就寝時刻

全体平均 3.5 39.0 57.5 
〜21:29 2.7 34.1 63.2 

21:30〜21:59 2.8 37.3 59.9 
22:00〜22:29 3.3 39.4 57.3 

22:30〜 5.5 45.7 48.8 
質問21-2

質問16
練習量が多すぎると感じることがある

よくある 時々・たまに ない

就寝時刻

全体平均 3.8 25.4 70.8 
〜21:29 3.5 22.4 74.0 

21:30〜21:59 2.8 23.5 73.7 
22:00〜22:29 3.9 26.1 70.0 

22:30〜 5.2 29.9 64.9 
質問21-3

質問16
練習時に体調が悪いことがある

よくある 時々・たまに ない

就寝時刻

全体平均 1.7 36.5 61.8 
〜21:29 1.1 32.4 66.5 

21:30〜21:59 1.3 36.1 62.6 
22:00〜22:29 1.4 36.3 62.3 

22:30〜 3.2 41.7 55.1 
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表24　質問16.睡眠時間 × 質問10.食行動に関する食意識

（％）
質問10-1

質問16
食事はゆっくりとかんで食べる

はい いいえ わからない

睡眠時間

全体平均 45.3 25.8 28.9 
〜8:00 35.0 31.4 33.6 

8:00〜8:59 43.3 27.3 29.4 
9:00〜9:59 48.3 23.8 27.9 

10:00〜 54.0 21.4 24.6 
質問10-2

質問16
朝・昼・夕と3食必ず食べる

はい いいえ わからない

睡眠時間

全体平均 95.5 2.5 1.9 
〜8:00 91.4 5.0 3.6 

8:00〜8:59 95.9 2.6 1.5 
9:00〜9:59 95.6 2.1 2.2 

10:00〜 96.8 2.4 0.8 
質問10-3

質問16
栄養のバランスを考えて食べる

はい いいえ わからない

睡眠時間

全体平均 40.9 23.3 35.8 
〜8:00 25.0 33.6 41.4 

8:00〜8:59 40.7 24.2 35.1 
9:00〜9:59 42.9 21.0 36.1 

10:00〜 47.2 20.0 32.8 
質問10-4

質問16
できるだけ多くの食品を食べる

はい いいえ わからない

睡眠時間

全体平均 58.5 18.2 23.3 
〜8:00 48.2 18.2 33.6 

8:00〜8:59 57.6 19.3 23.1 
9:00〜9:59 61.2 16.7 22.1 

10:00〜 58.4 20.0 21.6 
質問10-5

質問16
好き嫌いをしないようにする

はい いいえ わからない

睡眠時間

全体平均 63.8 25.6 10.5 
〜8:00 53.0 34.2 12.8 

8:00〜8:59 63.0 25.6 11.4 
9:00〜9:59 65.8 24.7 9.6 

10:00〜 71.0 22.6 6.5 
質問10-6

質問16
ご飯とおかずをかわるがわる食べる

はい いいえ わからない

睡眠時間

全体平均 56.7 29.5 13.8 
〜8:00 53.0 26.9 20.1 

8:00〜8:59 57.7 29.3 13.0 
9:00〜9:59 56.5 30.0 13.6 

10:00〜 53.6 31.2 15.2 



─ 88 ─

表25　質問16.睡眠時間 × 質問11.食選択に関する食意識

（％）
質問11-1

質問16
ご飯かパンかめんを毎食食べる

はい いいえ わからない

睡眠時間

全体平均 93.9 2.8 3.3 
〜8:00 92.7 2.3 5.0 

8:00〜8:59 94.4 2.8 2.8 
9:00〜9:59 93.6 2.7 3.7 

10:00〜 92.9 5.6 1.6 
質問11-2

質問16
肉か魚か卵のどれかを毎食食べる

はい いいえ わからない

睡眠時間

全体平均 76.2 11.9 11.9 
〜8:00 71.7 9.6 18.7 

8:00〜8:59 78.5 10.4 11.1 
9:00〜9:59 74.6 13.7 11.7 

10:00〜 72.8 15.2 12.0 
質問11-3

質問16
豆製品（とうふや納豆）を毎日食べる

はい いいえ わからない

睡眠時間

全体平均 36.5 42.8 20.7 
〜8:00 23.4 49.1 27.5 

8:00〜8:59 36.5 43.2 20.2 
9:00〜9:59 37.8 41.7 20.5 

10:00〜 44.0 37.6 18.4 
質問11-4

質問16
乳製品（牛乳・ヨーグルト）を毎日とる

はい いいえ わからない

睡眠時間

全体平均 77.3 14.9 7.8 
〜8:00 72.3 19.1 8.6 

8:00〜8:59 77.4 15.1 7.4 
9:00〜9:59 77.4 14.4 8.2 

10:00〜 83.2 10.4 6.4 
質問11-5

質問16
色の濃い野菜を多く食べる

はい いいえ わからない

睡眠時間

全体平均 48.8 22.9 28.4 
〜8:00 33.3 28.3 38.4 

8:00〜8:59 49.1 22.3 28.5 
9:00〜9:59 50.7 22.2 27.1 

10:00〜 49.2 27.4 23.4 
質問11-6

質問16
色の薄い野菜を多く食べる

はい いいえ わからない

睡眠時間

全体平均 47.6 21.1 31.3 
〜8:00 40.5 21.8 37.7 

8:00〜8:59 48.8 19.8 31.3 
9:00〜9:59 47.2 22.6 30.1 

10:00〜 49.2 18.5 32.3 
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質問11-7
質問16

果物を毎日食べる
はい いいえ わからない

睡眠時間

全体平均 39.9 41.2 18.9 
〜8:00 35.9 41.8 22.3 

8:00〜8:59 39.2 41.7 19.1 
9:00〜9:59 41.0 41.1 17.9 

10:00〜 42.4 36.0 21.6 
質問11-8

質問16
海草やきのこやいもを毎日食べる

はい いいえ わからない

睡眠時間

全体平均 29.3 44.6 26.1 
〜8:00 17.3 48.2 34.5 

8:00〜8:59 29.8 45.6 24.6 
9:00〜9:59 30.5 43.3 26.2 

10:00〜 30.4 40.8 28.8 
質問11-9

質問16
おかしを食べすぎない

はい いいえ わからない

睡眠時間

全体平均 67.0 18.2 14.9 
〜8:00 55.7 25.6 18.7 

8:00〜8:59 65.3 19.1 15.7 
9:00〜9:59 70.0 16.3 13.7 

10:00〜 73.0 15.9 11.1 
質問11-10

質問16
ジュースなどを飲みすぎない

はい いいえ わからない

睡眠時間

全体平均 73.7 15.4 10.9 
〜8:00 59.1 23.6 17.3 

8:00〜8:59 72.3 16.8 10.9 
9:00〜9:59 76.7 12.9 10.4 

10:00〜 81.9 11.8 6.3 

表26　質問16.睡眠時間 × 質問16.就寝時刻

（％）
質問16

質問16
就寝時刻

〜21:29 21:30〜21:59 22:00〜22:29 22:30〜

睡眠時間

全体平均 22.0 24.6 33.2 20.1 
〜8:00 0.0 0.9 6.3 92.8 

8:00〜8:59 2.4 15.4 52.4 29.8 
9:00〜9:59 40.2 40.3 19.2 0.3 

10:00〜 97.7 2.3 0.0 0.0 
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表27　質問16.睡眠時間 × 質問17.朝の目覚め

（％）
質問17

質問16
今朝起きたとき

すっきりと目がさめた 少し眠かった なかなか起きられない

睡眠時間

全体平均 23.8 57.5 18.7 
〜8:00 17.6 50.0 32.4 

8:00〜8:59 21.0 59.1 19.9 
9:00〜9:59 27.3 56.9 15.9 

10:00〜 30.5 57.0 12.5 

表28　質問16.睡眠時間 × 質問19.普段の体調

（％）
質問19-1

質問16
口のはじが切れたり口内炎がよくできる

はい いいえ

睡眠時間

全体平均 15.4 84.6 
〜8:00 24.8 75.2 

8:00〜8:59 16.8 83.2 
9:00〜9:59 12.4 87.6 

10:00〜 16.0 84.0 
質問19-2

質問16
かぜをよくひく

はい いいえ

睡眠時間

全体平均 9.8 90.2 
〜8:00 12.6 87.4 

8:00〜8:59 10.3 89.7 
9:00〜9:59 9.1 90.9 

10:00〜 6.4 93.6 
質問19-3

質問16
けがをしやすい

はい いいえ

睡眠時間

全体平均 18.4 81.6 
〜8:00 23.4 76.6 

8:00〜8:59 18.8 81.2 
9:00〜9:59 17.3 82.7 

10:00〜 17.6 82.4 
質問19-4

質問16
排便がない日がよくある

はい いいえ

睡眠時間

全体平均 12.8 87.2 
〜8:00 16.3 83.7 

8:00〜8:59 11.8 88.2 
9:00〜9:59 13.5 86.5 

10:00〜 11.2 88.8 
質問19-5

質問16
授業に集中できない日がよくある

はい いいえ

睡眠時間

全体平均 18.9 81.1 
〜8:00 26.7 73.3 

8:00〜8:59 19.4 80.6 
9:00〜9:59 17.6 82.4 

10:00〜 12.8 87.2 
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表29　質問16.就寝時刻 ×質問20.起立性調節障害（OD）傾向の有無

（％）
質問20

質問16
OD傾向の有無

傾向あり 傾向なし

睡眠時間

全体平均 8.7 91.3 
〜8:00 7.2 92.8 

8:00〜8:59 9.1 90.9 
9:00〜9:59 7.2 92.8 

10:00〜 10.8 89.2 

表30　質問16.就寝時刻 ×質問21.練習意欲

（％）
質問21-1

質問16
練習したくないと思うことがある

よくある 時々・たまに ない

睡眠時間

全体平均 3.5 39.0 57.5 
〜8:00 6.4 46.1 47.5 

8:00〜8:59 3.4 42.3 54.2 
9:00〜9:59 3.2 34.8 62.0 

10:00〜 2.4 32.5 65.1 
質問21-2

質問16
練習量が多すぎると感じることがある

よくある 時々・たまに ない

睡眠時間

全体平均 3.8 25.4 70.8 
〜8:00 5.9 25.9 68.2 

8:00〜8:59 4.1 28.4 67.5 
9:00〜9:59 3.2 22.9 73.9 

10:00〜 3.2 15.9 81.0 
質問21-3

質問16
練習時に体調が悪いことがある

よくある 時々・たまに ない

睡眠時間

全体平均 1.7 36.4 61.9 
〜8:00 4.1 41.8 54.1 

8:00〜8:59 1.8 37.9 60.3 
9:00〜9:59 1.3 34.6 64.1 

10:00〜 0.8 29.4 69.8 

表31　質問27.OD傾向の有無（保護者） × 質問20.OD傾向の有無（児童）

（％）
質問20

質問27
OD傾向の有無（児童）

傾向あり 傾向なし

OD傾向の有無（保護者）
全体平均 8.9 91.1
傾向あり 13.4 86.6
傾向なし 7.7 92.3
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表32　F2.スポーツ種目 × 質問22.水分補給

（％）
質問22

F2
練習時に水分をとる

はい いいえ わからない

スポーツ種目

全体平均 93.1 4.5 2.3 
サッカー 98.5 0.6 0.9 

野球・ソフトボール 96.5 1.8 1.8 
剣道 81.1 14.7 4.2 
空手 82.6 17.4 0.0 

バスケットボール 95.3 2.0 2.7 
柔道 95.3 0.0 4.7 

バレーボール 95.9 1.0 3.2 
バドミントン 92.0 8.0 0.0 

テニス 96.2 1.9 1.9 
水泳 73.9 22.3 3.7 
卓球 92.3 3.3 4.4 

陸上競技 83.6 9.5 6.9 

表33　F5.性別 × 質問22.水分補給

（％）
質問22

F5
練習時に水分をとる

はい いいえ わからない

性別
全体平均 93.0 4.6 2.3 

男子 94.1 3.9 2.0 
女子 91.0 6.0 3.0 

表34　F6.将来目指している競技レベル × 質問22.水分補給

（％）
質問22

F6
練習時に水分をとる

はい いいえ わからない

将来目指してい
る競技レベル

全体平均 93.0 4.7 2.3 
国際大会プロレベル 95.2 3.6 1.2 

全国大会レベル 93.8 4.8 1.4 
都・県大会レベル 94.3 3.3 2.4 

特にない 89.8 6.4 3.8 
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表35　保護者の食選択に関する食意識 × F6.将来目指している競技レベル

（％）
F6

質問14
将来目指している競技レベル

国際大会プロレベル 全国大会レベル 都・県大会レベル 特にない

どんな基準で
日常食べるも
のを選ぶか

全体平均 29.0 17.4 20.7 32.8 
入手容易群 26.8 18.2 21.6 33.4 

低意識群 27.9 16.6 20.6 34.9 
栄養健康群 29.2 17.7 20.9 32.1 

高意識群 31.2 16.9 19.8 32.1 

表36　保護者の食選択に関する食意識 × 朝食の喫食（児童）

（％）

質問1
質問14

毎日朝食を食べるか

ほとんど毎日食べる
１週間に２〜３日

食べないことがある
１週間に４〜５日

食べないことがある
ほとんど食べない

どんな基準で
日常食べるも
のを選ぶか

全体平均 97.1 2.3 0.3 0.3 
入手容易群 96.8 2.6 0.4 0.2 

低意識群 95.7 3.4 0.6 0.3 
栄養健康群 97.3 2.4 0.1 0.2 

高意識群 97.7 1.5 0.3 0.4 

表37　保護者の食選択に関する食意識 × 食行動に関する食意識（児童）

（％）
質問10-1

質問14
食事はゆっくりとかんで食べる

はい いいえ わからない

どんな基準で
日常食べるも
のを選ぶか

全体平均 45.1 26.0 28.9 
入手容易群 40.7 30.1 29.2 

低意識群 39.9 26.1 33.9 
栄養健康群 47.6 24.5 27.9 

高意識群 48.3 23.9 27.8 
質問10-2

質問14
朝・昼・夕と3食必ず食べる

はい いいえ わからない

どんな基準で
日常食べるも
のを選ぶか

全体平均 95.7 2.4 2.0 
入手容易群 95.5 2.8 1.7 

低意識群 93.4 3.4 3.1 
栄養健康群 95.6 2.4 2.0 

高意識群 96.8 1.5 1.7 
質問10-3

質問14
栄養のバランスを考えて食べる

はい いいえ わからない

どんな基準で
日常食べるも
のを選ぶか

全体平均 41.0 23.2 35.8 
入手容易群 36.4 25.8 37.8 

低意識群 33.0 27.9 39.1 
栄養健康群 42.4 21.8 35.8 

高意識群 46.5 20.6 32.9 
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質問10-4
質問14

できるだけ多くの食品を食べる
はい いいえ わからない

どんな基準で
日常食べるも
のを選ぶか

全体平均 58.3 18.2 23.5 
入手容易群 55.7 20.5 23.8 

低意識群 45.4 23.7 30.9 
栄養健康群 60.9 16.3 22.9 

高意識群 62.5 16.2 21.3 
質問10-5

質問14
好き嫌いをしないようにする

はい いいえ わからない

どんな基準で
日常食べるも
のを選ぶか

全体平均 64.1 25.5 10.4 
入手容易群 61.7 28.3 10.0 

低意識群 58.2 30.8 11.0 
栄養健康群 64.8 25.4 9.8 

高意識群 67.8 20.9 11.3 
質問10-6

質問14
ご飯とおかずをかわるがわる食べる

はい いいえ わからない

どんな基準で
日常食べるも
のを選ぶか

全体平均 56.2 29.9 13.8 
入手容易群 58.1 28.4 13.5 

低意識群 43.6 38.1 18.3 
栄養健康群 57.9 29.0 13.1 

高意識群 57.5 29.3 13.2 

表38　保護者の食選択に関する食意識 × 食選択に関する食意識（児童）

（％）
質問11-1

質問14
ご飯かパンかめんを毎食食べる

はい いいえ わからない

どんな基準で
日常食べるも
のを選ぶか

全体平均 93.7 2.8 3.4 
入手容易群 93.5 2.8 3.7 

低意識群 92.0 4.6 3.4 
栄養健康群 93.8 2.8 3.4 

高意識群 94.5 2.1 3.3 
質問11-2

質問14
肉か魚か卵のどれかを毎食食べる

はい いいえ わからない

どんな基準で
日常食べるも
のを選ぶか

全体平均 76.2 11.9 11.9 
入手容易群 76.1 12.4 11.5 

低意識群 72.0 14.1 13.8 
栄養健康群 75.3 13.3 11.4 

高意識群 79.0 9.0 12.0 
質問11-3

質問14
豆製品（とうふや納豆）を毎日食べる

はい いいえ わからない

どんな基準で
日常食べるも
のを選ぶか

全体平均 36.8 42.3 20.9 
入手容易群 32.1 46.3 21.6 

低意識群 36.0 43.5 20.5 
栄養健康群 36.3 42.7 21.0 

高意識群 41.8 37.8 20.5 
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質問11-4
質問14

乳製品（牛乳・ヨーグルト）を毎日とる
はい いいえ わからない

どんな基準で
日常食べるも
のを選ぶか

全体平均 77.3 15.0 7.7 
入手容易群 74.5 17.7 7.8 

低意識群 72.6 16.1 11.2 
栄養健康群 77.0 15.0 7.9 

高意識群 81.7 12.2 6.1 
質問11-5

質問14
色の濃い野菜を多く食べる

はい いいえ わからない

どんな基準で
日常食べるも
のを選ぶか

全体平均 48.7 22.8 28.5 
入手容易群 46.8 25.4 27.7 

低意識群 42.0 26.1 31.9 
栄養健康群 48.8 23.0 28.3 

高意識群 52.8 18.9 28.3 
質問11-6

質問14
色の薄い野菜を多く食べる

はい いいえ わからない

どんな基準で
日常食べるも
のを選ぶか

全体平均 47.7 21.0 31.3 
入手容易群 46.8 22.9 30.4 

低意識群 44.1 19.0 36.9 
栄養健康群 47.1 21.6 31.3 

高意識群 50.5 19.4 30.1 
質問11-7

質問14
果物を毎日食べる

はい いいえ わからない

どんな基準で
日常食べるも
のを選ぶか

全体平均 39.8 41.2 18.9 
入手容易群 33.9 45.5 20.6 

低意識群 35.3 45.7 19.0 
栄養健康群 39.2 41.8 18.9 

高意識群 47.6 35.0 17.4 
質問11-8

質問14
海草やきのこやいもを毎日食べる

はい いいえ わからない

どんな基準で
日常食べるも
のを選ぶか

全体平均 29.2 44.5 26.4 
入手容易群 28.9 45.9 25.1 

低意識群 23.3 48.3 28.4 
栄養健康群 28.6 45.5 25.9 

高意識群 32.3 40.5 27.2 
質問11-9

質問14
おかしを食べすぎない

はい いいえ わからない

どんな基準で
日常食べるも
のを選ぶか

全体平均 67.0 18.3 14.7 
入手容易群 66.5 19.0 14.5 

低意識群 66.8 18.3 14.9 
栄養健康群 65.1 19.4 15.5 

高意識群 69.5 16.5 14.1 
質問11-10

質問14
ジュースなどを飲みすぎない

はい いいえ わからない

どんな基準で
日常食べるも
のを選ぶか

全体平均 74.0 15.2 10.8 
入手容易群 73.1 15.0 11.8 

低意識群 70.6 16.9 12.6 
栄養健康群 73.5 16.5 10.1 

高意識群 76.6 13.2 10.1 
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表39−１　共食状況（朝食） × 保護者の食選択に関する食意識

（％）
質問14

質問12
どんな基準で日常食べるものを選ぶか

入手容易群 低意識群 栄養健康群 高意識群

一緒に食事
を摂る家族

（朝食）

全体平均 26.8 11.1 33.0 29.1 

家族そろって食べる 26.1 11.2 32.0 30.6 

おとなの家族の誰
かと一緒に食べる 27.2 9.8 34.4 28.6 

子どもだけで食べる 25.7 11.7 33.5 29.0 

1人で食べる 30.5 16.2 27.6 　 25.7 

表39−２　共食状況（夕食） × 保護者の食選択に関する食意識

（％）
質問14

質問12
どんな基準で日常食べるものを選ぶか

入手容易群 低意識群 栄養健康群 高意識群

一緒に食事
を摂る家族

（夕食）

全体平均 26.8 10.5 32.9 29.8 

家族そろって食べる 25.5 10.2 33.9 30.4 

おとなの家族の誰
かと一緒に食べる 28.6 10.6 31.7 29.1 

子どもだけで食べる 26.5 13.2 39.7 20.6 

1人で食べる 15.2 12.1 24.2 48.5 

表40　保護者の食選択に関する食意識 × サプリメントの摂取（児童）

（％）
質問24

質問14
サプリメントをとっている

はい いいえ

どんな基準で
日常食べるも
のを選ぶか

全体平均 9.8 90.2 
入手容易群 8.5 91.5 

低意識群 5.8 94.2 
栄養健康群 9.4 90.6 

高意識群 12.8 87.2 
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２−４　調査用紙
	 ２−４−１　児童用アンケート用紙
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　　２−４−２　保護者用アンケート用紙
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Ⅰ．目　　　的

　平成18年度に行った「スポーツ活動をしている
児童の生活全般に関する調査」により、保護者の
食意識や食知識が児童に大きく影響することが明
らかになった。そこで、今年度は、下記の３つを
目的として介入研究を行った。
　①　�保護者に対する食教育が児童における食の

意識や食の知識（料理の選択能力、料理の
見極め能力、食品の選択能力）にどう影響
するか

　②　�食教育教材を配布することによって食意識
の継続が促されるか

　③　�食教育教材の配布方法により教材の使用状
況、児童における食意識の変化に違いがみ
られるか

Ⅱ．方　　　法

１．対象と実施時期
　対象者は、埼玉県さいたま市内のミニバスケッ
トボールチームに所属する小学２～６年次の男女
とその保護者であった。図１に示す研究デザイン
にて、スポーツ食育ランチョンマットの使用及び
保護者の食に対する意識と親子の食の知識（食の
バランス）について検証を行った。
　すべての調査に回答した対照群７組は、１週目
の事前調査を平成20年２月24日、３週目の事後調
査を平成20年３月２日に行った。一方、すべての
調査に回答した介入群54組は、１週目の事前調査
を平成19年10月16日（または18日）、２週目の講
習会を10月23日（または25日）、４週目の事後調
査を11月６日（または８日）に行った。

２．調査用紙
　調査には、食の知識（料理の選択能力、料理の

３．スポーツ活動をしている児童の保護者に対する 
栄養教育教材を用いた栄養指導効果の検証

報　告　者　木村　典代１）、古旗　照美２）、田口　素子３）

	 鈴木志保子４）、青野　　博５）

１）高崎健康福祉大学
２）オフィスしょくスポーツ
３）日本女子体育大学
４）神奈川県立保健福祉大学
５）日本体育協会

図１　研究デザイン

対照群対照群 77組組

介入群介入群 5454組組
講習会講習会
１週目１週目
２週目２週目

１週目事前調査１週目事前調査

保護者保護者
食べ物クイズ食べ物クイズ
料理選び料理選び22種類種類
食意識調査食意識調査

児童児童
食べ物クイズ食べ物クイズ

４週目事後調査４週目事後調査
（対照は３週目）（対照は３週目）

保護者保護者
食べ物クイズ食べ物クイズ
料理選び料理選び22種類種類
食意識調査食意識調査
教材使用状況教材使用状況

児童児童
食べ物クイズ食べ物クイズ
教材使用状況教材使用状況

講習会講習会
３週目３週目
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見極め能力、食品の選択能力）を調べるために３
種類の調査用紙を用いた。そのうち添付資料１−
１の食べ物クイズは保護者及び児童の両方ともに
行った。添付資料の１－２と１－３の料理選び２
種類は保護者のみに行った。これらの食の知識に
関する調査は、１週目の事前調査（１－１～１－
３）と４週目（対照群は３週目）（２－１～２－３）
に、同様の形式で内容を変えて実施した。また、
１週目の事前調査時には、全国のスポーツ少年団
に所属している児童の保護者と食意識や食への関
心等を比較するために、平成18年度に実施した「ス
ポーツ活動をしている児童の生活全般に関する調
査（抜粋）」を行った。その他、事後調査時には
スポーツ食育ランチョンマットの使用状況を確認
するための調査を保護者及び児童にそれぞれ行っ
た（添付資料３－１、３－２）。さらに、保護者
に対しては事後調査時に食品を購入する際の食意
識についての質問を行った（添付資料４）。

・�食べ物クイズ（料理の選択能力、見極め能力の
評価　添付資料１－１、２－１）
　後述のランチョンマットに描かれている６種類
の皿のうち１つだけが欠けている１食分の料理の
絵を見せ、足りない料理を３つの絵の中から選ぶ
形式となっている。問題は全部で12問あり、主食・
主菜・副菜（汁物）・副菜（小鉢やサラダ）・果
物・乳製品をそれぞれ２回ずつ選ぶようになって
いる。料理毎の得点を２点として、事前調査と事
後調査の平均点を算出し、その値を比較した。

・料理選び（料理の選択能力、見極め能力の評価
　添付資料１－２、２－２）
　17種類の料理を主食・主菜・副菜・乳製品・果
物に分類する問題となっており、正しく料理群を
選べた場合を１点とし、各料理を５点（主食・主
菜・副菜・乳製品・果物　各１点）として合計点
を算出した（全問正解で17問×５点＝85点）。

・�料理選びと料理群の分類（料理・食品の選択能
力、料理の見極め能力　添付資料１－３、２－
３）
　１食分の料理が描かれた絵の中で、１つだけ足

りない料理を選択肢の中から選び、選んだ料理が
主食・主菜・副菜・果物・乳製品のうちどれにあ
てはまるかを答えさせる問題である。回答方法が
２段階になっているため、１つだけ足りない料理
を選ぶ（複数回答あり）問の正解率と選んだ料理
が料理群の何であるかを答えさせる問の正解率を
別途算出した。

３．食教育方法
　介入群には、管理栄養士が１週目及び２週目に
食事バランスに関する講習会を実施し（添付資料
５－１、５－２）、講習会の度に児童が食事をす
る際には必ずスポーツ食育ランチョンマット（以
下教材）を使用するよう促し、使用方法について
も詳しい説明を行った。一方、対照群には１週目
の事前調査終了時に教材と紙面の参考資料（添付
資料６）を配付し、詳しい説明等は一切行わなかっ
た。

・食事バランスに関する講習会
　添付資料５は、食事バランスに関する知識を教
育するために使用した資料の一部である。この資
料を中心に写真やイラスト等の資料も適宜用い、
保護者に理解を促した。

・食教育教材：スポーツ食育ランチョンマット
　添付資料６と同様の６種類の皿の絵（主食・主
菜・副菜２種類・果物・乳製品）が描かれてい
る布製のランチョンマット（50×50cmの大きさ）
を児童用に配布した（添付資料７）。

Ⅲ．介入群の中間結果

　保護者に対する食教育が児童における食の知識
（食べ物クイズと料理選びクイズによる料理の選
択能力、料理の見極め能力）にどう影響するかを
調べた。
　表１は、保護者と児童の事前調査と事後調査の
食べ物クイズの得点結果を示している。平均値に
差がみられたものは、保護者の結果では、副菜（汁
物）、果物、乳製品の３種類であり、事前調査時
では、乳製品や果物などの料理群を選ぶ問題の正
解率が著しく低かった。一方、児童では、事前調
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査時の乳製品の正解率が著しく低かった。児童の
食べ物クイズの結果では、事後調査時に明らかに
正解率が上がったものは副菜と乳製品であった。
今回は、児童に対して食教育の介入は行っていな
いが、４週目の事後調査時には食べ物クイズの正
解率が明らかに上昇した。親子の正解率に相関が
みられるかについて検討したが、保護者の正解率

が著しく高かったため、関連はみられなかった。
　表２は、保護者の料理選びクイズの事前・事後
の結果を示している。主食、乳製品は１回目の試
行時から高い正解率が得られており、間違える者
はほとんどいなかったが、主菜選びと副菜選びは
著しく低得点であった。しかし、事後調査時には
全ての料理群の正解率が90％を超えるほど上昇し

表１　介入群における食べ物クイズの結果（添付資料１−１、２−１の結果）

い説明等は一切行わなかった。 
 

・食事バランスに関する講習会 
 添付資料 5 は、食事バランスに関する知識を教育するために使用した資料の一部である。

この資料を中心に写真やイラスト等の資料も適宜用い、保護者に理解を促した。 
 
・食教育教材：スポーツ食育ランチョンマット 
 添付資料 6 と同様の 6 種類の皿の絵（主食、主菜、副菜２種類、果物、乳製品）が描か

れている布製のランチョンマット（50×50cmの大きさ）を児童用に配布した（添付資料 7）。 
 
Ⅲ.介入群の中間結果 
 保護者に対する食教育が児童における食の知識（食べ物クイズと料理選びクイズによる

料理の選択能力、料理の見極め能力）にどう影響するかを調べた。 
 
表 1 は、保護者と児童の事前調査と事後調査の食べ物クイズの得点結果を示している。

平均値に差がみられたものは、保護者の結果では、副菜（汁物）、果物、乳製品の 3 種類で

あり、事前調査時では、乳製品や果物などの料理群を選ぶ問題の正解率が著しく低かった。

一方、児童では、事前調査時の乳製品の正解率が著しく低かった。児童の食べ物クイズの

結果では事後調査時に明らかに正解率が上がったものは副菜と乳製品であった。今回は、

児童に対して食教育の介入は行っていないが、4 週目の事後調査時には食べ物クイズの正解

率が明らかに上昇した。親子の正解率に相関がみられるかを検討してみたが、保護者の正

解率が著しく高かったため、関連はみられなかった。 
 
表１ 介入群の食べ物クイズの結果（添付資料 1-1、2-1 の結果） 

主食 主菜 副菜  副菜(汁物) 果物 乳製品 合計得点

事前調査 1.96±0.21 1.93±0.36 1.91±0.28 1.94±0.24 1.74±0.50 1.29±0.75 10.47±2.22

事後調査 2.00±0.00 2.00±0.00 1.99±0.12 1.87±0.34 1.99±0.12 2.00±0.00 11.66±1.47

事前調査 1.75±0.43 1.73±0.56 1.56±0.60 1.48±0.58 1.68±0.60 0.92±0.70 9.15±1.66

事後調査 1.73±0.51 1.67±0.53 1.82±0.45 1.49±0.63 1.70±0.57 1.56±0.58 9.97±1.86

保護者

児童

介入群

 
 

 表 2 は、保護者の料理選びクイズの事前・事後の結果を示している。主食、乳製品は 1
回目の試行時から高い正解率が得られており、間違える者はほとんどいなかったが、主菜

選びと副菜選びは著しく低得点であった。しかし、事後調査時には全ての料理群の正解率

が 90％を超えるほど上昇した。事前調査時から明らかに得点が高くなった項目は、主菜選

び、副菜選び、乳製品選びの 3 つであった。 
 

表２　料理選びクイズの結果（添付資料１−２、２−２の結果） 表２ 料理選びクイズの結果（添付資料 1-2、2-2 の結果） 
主食 主菜 副菜 乳製品 果物 平均点

事前調査 98.1±5.0 53.0±11.4 58.6±5.3 93.9±1.6 100±0 80.7±3.5

事後調査 99.4±2.1 93.1±9.1 91.0±11.2 99.3±2.7 99.9±0.8 96.5±3.6
保護者

料理選びクイズ

 
 
 表 3 は、料理選びと料理群選びの結果を示している。主食を選ばせる問題は非常に正解

率が高く、事前調査時から全対象者が迷わずに選択できていることがわかった。主菜は、

事前正解率は 59.6％と低率であったが、食教育を行うと著しく上昇し 96.5%となった。副

菜は、単品だけを選ぶ場合、1 問目も 3 問目も高い正解率が得られるものの、問 4 のように

複雑な組合せになっている場合においては正しく選ぶことができる確率が低く、事前調査

では正しく回答できた者はいなかった。しかし、事後調査においては 3/4 の保護者が正しく

回答していた。乳製品については、食べ物クイズが料理選びクイズと同様に事前調査時に

著しく正解率が低く、乳製品に対する意識が低いことが明らかとなった。 
 
表３ 料理選び・料理群選びクイズの正解率（添付資料 1-3、2-3 の結果） 

グレーは正解の料理

 主食 主菜 副菜 果物 乳製品

事前調査　％ 96.5 1.8 1.8 98.2 0 0

事後調査　％ 100.0 12.3 98.2 0 0

事前調査　％ 73.7 1.8 59.6 15.8 0 28.1

事後調査　％ 100.0 1.8 96.5 8.8 0 0.0

事前調査　％ 98.2 3.5 17.5 84.2 1.8 0

事後調査　％ 100.0 1.8 42.1 98.2 0 0

事前調査　％ 43.9 98.2 33.3 0.0 0 0

事後調査　％ 84.2 96.5 94.7 73.7 0 0

事前調査　％ 91.2 98.2 3.5 7.0 0 31.6

事後調査　％ 89.5 93.0 3.5 1.8 0 89.5
５問目

料理選び
料理群選び

１問目

２問目

３問目

４問目

 
 
Ⅳ.まとめ 
 スポーツをしている子供には、主食、主菜、副菜 2 皿、果物、乳製品の 6 皿を毎食意識

してそろえる事が大切だと思われるが、保護者は主食や主菜などの料理群に比して、乳製

品や果物を毎食そろえるという意識が低いことがわかった。しかし、保護者を対象に食事

バランスを中心とした食教育を行った結果、料理群を選ぶ能力、料理の見極め能力は著し

く向上した。今回は児童に対しては一切、食教育を行っていないが、保護者に教育を行い、

食教育教材を配布するだけで、児童の料理選びの得点が上がった。このことから保護者に

対する教育効果は、児童における食の意識・知識を高めることに十分な効果があることが

わかった。今後、介入群と対照群の比較、ランチョンマットの効果、食意識の変化につい

表３　料理選び・料理群選びクイズの正解率及び料理群選択率（添付資料１−３、２−３の結果）

グレーは正解の料理

 主食 主菜 副菜 果物 乳製品

事前調査 ％ 96.5 1.8 1.8 98.2

事後調査 ％

事前調査 ％

事後調査 ％

事前調査 ％

事後調査 ％

事前調査 ％

事後調査 ％

事前調査 ％

事後調査 ％

100.0 12.3 98.2

73.7 1.8 59.6 15.8  28.1

100.0 1.8 96.5 8.8

98.2 3.5 17.5 84.2 1.8

100.0 1.8 42.1 98.2

43.9 98.2 33.3 0.0

84.2 96.5 94.7 73.7

91.2 98.2 3.5 7.0  31.6

89.5 93.0 3.5 1.8  89.5
５問目

料理選び
正 解 率

料理群選び正解率・選択率

１問目

２問目

３問目

４問目

0.0

0.00.0

0.0 0.0

0.0

0.0 0.0

0.0 0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0 0.0

0.0

100.0±0
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た。事前調査時から明らかに得点が高くなった項
目は、主菜選び、副菜選び、乳製品選びの３つで
あった。
　表３は、料理選びと料理群選びの結果を示して
いる。主食を選ばせる問題は非常に正解率が高く、
事前調査時から全対象者が迷わずに選択できてい
ることが分かった。主菜は、事前正解率は59.6％
と低率であったが、食教育を行うと著しく上昇
し96.5%となった。副菜は、単品だけを選ぶ場合、
１問目や３問目で高い正解率が得られるものの、
４問目のように複雑な組合せになっている場合に
おいては正しく選ぶことができる確率が低く、事
前調査では正しく回答できた者はいなかった。し
かし、事後調査においては3/4の保護者が正しく
回答していた。乳製品については、食べ物クイズ
が料理選びクイズと同様に事前調査時に著しく正
解率が低く、乳製品に対する意識が低いことが明
らかとなった。

Ⅳ．ま　と　め

　スポーツをしている子供には、主食・主菜・副
菜２皿・果物・乳製品の６皿を毎食意識してそろ
える事が大切だと思われるが、保護者は主食や主
菜などの料理群に比して、乳製品や果物を毎食そ
ろえるという意識が低いことが分かった。しかし、
保護者を対象に食事バランスを中心とした食教育
を行った結果、料理群を選ぶ能力、料理の見極め
能力が著しく向上した。今回は児童に対しては一
切、食教育を行っていないが、保護者に教育を行
い、食教育教材を配布するだけで、児童の料理選
びの得点が上がった。このことから保護者に対す
る教育効果は、児童における食の意識・知識を高
めることに十分な効果があることが分かった。今
後、介入群と対照群の比較、ランチョンマットの
効果、食意識の変化についての検証を行っていく
予定である。
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添付資料１−１　食べ物クイズ
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添付資料１−１　食べ物クイズ
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添付資料１−２　料理クイズ
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添付資料１−３　料理選びと料理群選びクイズの資料
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添付資料２−１　食べ物クイズ
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添付資料２−１　食べ物クイズ
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添付資料２−２　料理クイズ
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添付資料２−３　料理選びと料理群選びクイズの資料
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添付資料３−１　ランチョンマット使用状況調査
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添付資料３−１　ランチョンマット使用状況調査

日本体育協会 スポーツ食育プロジェクト 介入後調査  平成 19 年 11 月 

とても役に
たっている

全然役に
たたなかった

あまり役に
たたなかった

役にたっている
かなり役に
たっている

全然意欲が
わかなかった

あまり意欲は
わかなかった

意欲がわいた
かなり意欲
がわいた

とても意欲
がわいた

４．ご家族の方達のスポーツ食育ランチョンマットの反応はいかがでしたか？ランチョンマットを

みた感想・ランチョンマットの使い心地・その他のご意見（改善点など）をご記入下さい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

５．１週目と２週目には、スポーツ食育のレクチャーを行いました。このレクチャーはあなたが 

献立を作成するために役に立ちましたか？ 

 

 

 

 

 

 

６．レクチャーを聞くことでスポーツ食育ランチョンマットを使う意欲がわきましたか？ 

 

 

 

 

 

 

７．レクチャーの中に入れて欲しかったことがあればこの枠内にご記入下さい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                       ご協力どうもありがとうございました。 

あなたの反応・感想・ご意見 左記以外の家族の反応・感想 選手（お子さん）の反応・感想
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添付資料３−２　ランチョンマット使用状況調査
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添付資料４　事後調査時に行った意識調査

クラブ名 お名前

あなたの家庭では、どんな基準で日常食べるものを選びますか？　以下の質問のあてはまる回答

に○をつけてください。

まったく大切
だと思わない

あまり大切
だと思わない

少し大切
だと思う

非常に大切
だと思う

1 準備しやすい 1 2 3 4

2 エネルギー（カロリー）が低い 1 2 3 4

3 高価でない 1 2 3 4

4 低脂肪である 1 2 3 4

5 栄養がある 1 2 3 4

6 楽しめるものである 1 2 3 4

7 香りがいい 1 2 3 4

8 体重にあまり影響しない 1 2 3 4

9 ビタミンやミネラルが豊富である 1 2 3 4

10 身体を元気にする 1 2 3 4

11 見た目がよい 1 2 3 4

12 たんぱく質が多く含まれている 1 2 3 4

13 支度に時間がかからない 1 2 3 4

14 体（肌、歯、髪の毛など）によい 1 2 3 4

15 自宅や職場に近い店で手に入る 1 2 3 4

16 値段が安い 1 2 3 4

17 砂糖が少ない 1 2 3 4

18 彩りがよい 1 2 3 4
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添付資料５　食事バランスに関する講習会・指導資料
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添付資料５　食事バランスに関する講習会・指導資料
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添付資料６　ランチョンマット用に配布した資料

添付資料７　ランチョンマットの写真
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Ⅰ．は じ め に

　我が国では、平成17年７月に食事基本法が施行
され、成長期にある子どもの心身の健康と将来
の望ましい食習慣形成という観点から「食事教育
（食育）」が各地で実施されている。特に、近年は、
メタボリックシンドローム予防を強化するため、
学校健康教育の一環として、食行動や運動などの
生活習慣が形成される児童期などを対象に、食生
活教育プログラムが開発されてきた１）。このよう
に、一般の児童・生徒を対象とした取り組みが実
施されている一方、「体育・スポーツ教育」と結
びつけた取り組みはほとんど行われていないのが
現状である。㈶日本体育協会スポーツ医・科学専
門委員会の「小学生を対象としたスポーツ食育プ
ログラム開発に関する調査研究」研究班では、「食
育」と「体育・スポーツ教育」を結びつけた「スポー
ツ食育プログラム」の開発を通して、子どもの健
全な発育・発達を促し、また将来の生活習慣病予
防へ向けた指導へと発展することを目的に平成18
年度より調査を実施している。平成18年度の報告
書では、我が国のスポーツ活動を定期的に行う児
童の生活状況、栄養摂取状況、運動量などを扱っ
た邦文の文献を調べたものの、特にスポーツ活動
を実施していない一般児童を対象とした報告しか
見当たらなかった。本研究では、日常的にスポー
ツをしている児童・生徒に対して、何らかの「食
育」を行った成果に関する国際的な研究結果につ
いてレビューを行うことを目的とした。

Ⅱ．方　　　法

１．論文の検索
　日常的にスポーツをしている子どもに対して、
何らかの「食育」を行った成果を検討した文献に

ついて、PubMedを用いて検索を行った。検索式
は、（“diet education” OR “nutrition education” 
OR “nutr i t ional  educat ion” OR “eat ing 
education” OR “food education”） AND （sport 
OR sports OR exercise OR “physical training” 
OR “physical education” OR “physical activity” 
OR fitness OR athletes）とした。研究対象はヒト、
０−18歳の子ども、Publication TypeはClinical 
Trialとした。

２．論文の選別
　検索の結果、65編の論文が示された。対象を日
常的にスポーツしている子どもに限定したとこ
ろ、５編の文献が該当したものの２）−６）、うち４
編は摂食障害に関するものであった２）、４）−６）。栄
養教育プログラムの効果を調べた研究は１編のみ
であった３）。

Ⅲ．結果および考察

　上記の検索法により唯一該当したChapman et 
al.の論文は、日常的にスポーツをしている子ども
に対する栄養教育プログラムの効果を、無作為比
較試験（RCT）により調べた研究であった３）。そ
の概要は以下の通りである。
　目的：�栄養行動の変化に及ぼす栄養教育プログ

ラムの効果を検討した。
　対象：�カルフォルニア南部リーグの女子高校野

球代表チームに所属する８つのチーム
から抽出された14－18歳の女子72名であ
り、介入群と対照群のいずれかに無作為
に割付された。

　介入プ�ログラムの内容：６週間の研究期間で、
介入群にのみ、介入後のテスト前までに、
エルゴジェニックス、脱水、試合前の食
事、エネルギー源、ビタミンとミネラル
のサプリメントおよび体重管理につい
て、45分間の講義を２回、週に１回行っ

４．食育がスポーツを行う子どもに及ぼす影響に関するレビュー
報　告　者　田中　千晶１）、田口　素子２）、長坂　聡子２）、金子　香織３）

１）桜美林大学
２）日本女子体育大学
３）早稲田大学
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た。さらに、印刷物の配布およびデモス
トレーションが行われた。

　評価方�法：栄養に関する知識レベルを評価す
る た め に、Nutrition Knowledge and 
Attitude Questionnaire （Werblow et al. 
1978）の修正版、食習慣を評価するため
に、24時間思い出し法が、介入前後に実
施された。

　主な結�果：両群の介入前における栄養に関する
知識レベルに有意な差は見られなかっ
た。介入後は、介入群の栄養に関する知
識のスコアが有意に高かった。しかし、
限られた期間においては、食事摂取量や
食品の選択に有意な改善は見られなかっ
た。

　このように、アスリートを対象とした研究におい
て、栄養に関する知識は向上しても、実際の食習
慣に改善が見られないという結果は、Perron and 
Endres ７）、Story and Resnick ８） およびBarr ９）

が報告している横断研究の結果と一致するもので
あった。Chapman et al.の研究３）では、介入が実
施された時期が明記されておらず、トレーニング
内容の影響は不明である。そのため、このような
研究においては、食習慣の評価だけでなく、加速
度計や心拍数計を用いて、運動を含む日常の身体
活動量全体を評価することが有益であろう。また、
24時間思い出し法などの食事調査はエネルギー摂
取量などの評価における妥当性に乏しい10）こと
から、介入プログラムの有効性の検討に影響を与
えているかもしれない。
　今回は、PubMedを用いて検索を行ったが、
PubMedで検索できない教育学系の雑誌にも掲載
されている可能性がある。そのため、社会学系の
検索エンジンを用いると、更に今回の趣旨にあっ
た他の論文が見つけられるかもしれない。また、
今回の検索によって抽出された論文は、海外で実
施されたものであり、この研究で得られた結果が
どこまで、日常的にスポーツを行う日本人の子ど
もに適応できるかという問題が残る。そのため、
日本人を対象とした邦文の論文の検索も行う必要
があろう。さらに、女子高校生で得られた結果
が、男女児童でも同様に見られるか否かは不明で

ある。特に、児童の場合、食事を提供する者、ス
ポーツ指導者、教員および栄養士などの周囲の大
人、家族構成、発育発達の個人差や性差、運動量、
地域差など、影響を及ぼす様々な要因が考えられ
る。現時点では、「食育」の概念規定やその裏づ
けとなる理論や技術的事項（評価の視点も含む）
の検討が不十分であることが指摘されていること
から11）、エビデンスに基づいた「スポーツ食育プ
ログラム」の開発・評価が望まれる。
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